



# विवरणिका

2022-2023

**जनता कालेज, बकेवर**  
**इटावा (उ.प्र.)-206124**

राष्ट्रीय मूल्यांकन एवं प्रत्यायन परिषद् (NAAC) द्वारा B ग्रेड प्रदत्त  
(छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर से सम्बद्ध)



**कालेज को उच्च शिखर पर प्रतिष्ठित करने वाले कीर्तिस्तम्भ संस्थापक सेक्रेटरी**



**श्री आनन्द स्वरूप मिश्र**

**अवतरण  
28 अक्टूबर 1925**

**कीर्तिशेष  
06 अप्रैल 2015**



## प्राचार्य की दृष्टि में.....

“विद्यां ददाति विनयं विनयाद् याति पात्रताम् । पात्रत्वात् धनमाप्नोति धनात् धर्मं ततः सुखम् ॥”

के उदात्त भाव को आत्मसात कर मानव जीवन को प्रकृति का अमूल्य वरदान मानते हुये इसके संरक्षण एवं संवर्द्धन के लिये सदैव प्रयासरत रहते हुये सन 1959 में जनता के द्वारा जनमानस के हितार्थ “ जनता कालेज, बकेवर (इटावा)” रूपी पुष्प को पल्लवित करने का कार्य तपः पुरुष श्री देवेन्द्रमणि द्विवेदी जी के प्रारम्भिक दान से किया गया । संस्था के उत्थान तथा गौरवशाली परंपराओं एवं विरासतों के सृजन में प्रबंध तंत्र के कीर्ति स्तम्भ संस्थापक सेक्रेटरी एवं स्थानीय शिक्षा जगत के मालवीय कहे जाने वाले माननीय स्व. श्री आनन्द स्वरूप मिश्र जी के “सिद्धि मूलम् प्रबन्धनम्” ध्येय भाव संस्था के हितार्थ समर्पित है ।

इस गौरवशाली संस्था के प्राचार्य का दायित्व निर्वाहन करते हुये आज स्वयं को अत्यधिक गौरान्वित अनुभव कर रहा हूँ । अनगिनत साधकों, पूर्व एवं वर्तमान प्राध्यापकों, प्राचार्यों, विद्यार्थियों एवं अभिभावकों के सहयोग से इसके ज्ञान की ख्याति सुदूर देशों में जन-जन तक पहुँच रही है । आज 21 वीं सदी की वैज्ञानिक प्रगतिशीलता के साथ विश्वविद्यालय द्वारा सम्बद्धता प्राप्त व्यावसायिक एवं तकनीकी पाठ्यक्रम महाविद्यालय की कीर्ति रूपी ध्वजा को देश-विदेश में फहरा रहे हैं ।

शिक्षा के सतत् स्रोत एन.सी.सी., एन.एस.एस., शैक्षिक भ्रमण, सांस्कृतिक, सामाजिक एवं एद्यमशीलता को समर्पित कार्य, खेलकूद एवं विविध व्याख्यान मालाओं की ज्ञान गंगा अविरल रूप से प्रवाहित है । विभिन्न वैज्ञानिक, व्यावसायिक एवं कृषि शोध निर्देशनों से महाविद्यालय लाभान्वित है व क्षेत्रीय जनमानस को भी उक्त से लाभान्वित करने का कार्य अनवरत रूप से कर रहा है। महाविद्यालय के शैक्षणिक एवं सामाजिक वातावरण को अक्षुण्ण बनाये रखने के लिये समय की गतिवन्तता के साथ संकृणता, स्वार्थपरता और प्रत्येक वाद से विरक्त होकर राष्ट्रीय दृष्टिकोण एवं प्रगतिशील सामाजिक परिवर्तन को ही प्रशय देते हुये राष्ट्र की मूलभूत भावनात्मक एकता को विकसित कर अपनी कार्य निष्ठा एवं कर्तव्य निष्ठा का अनुपम उदाहरण प्रस्तुत करना होगा ।

माँ सरस्वती के इस उपासना मन्दिर के दीपक की ज्योति जिसे पूर्ववर्ती प्राचार्यों एवं प्रबन्ध तंत्र ने प्रज्वलित किया है, इसी प्रकार आगे भी अक्षुण्ण बनाये रखने के प्रयासों के साथ सभी की प्रगतिशीलता की कामना करता हूँ एवं प्रबन्ध तंत्र के सुदृण, निष्ठावान, कर्तव्यपरायण एवं समर्पित माननीय सेक्रेटरी महोदय, प्राध्यापकों, शिक्षणेत्र कर्मचारियों व विद्यार्थियों के समर्पित सहयोग एवं प्रयासों से यह महाविद्यालय निरंतर प्रगति के पथ पर अग्रसर रहते हुये वैश्विक महामारी की विभीषिका के वातावरण में शासन द्वारा निर्गत दिशा निर्देशों का अनुपालन सुनिश्चित करते हुये, दैनिक अध्ययन को प्रदत्त संसाधनों के साथ जारी रखें ।

सभी के भविष्य की मंगलकामनाओं के साथ मैं विवरणिका के सम्पादन मण्डल के योगदान और उनकी समूह भावना की प्रशंसा करता हूँ ।

(डॉ. राजेश किशोर त्रिपाठी)

प्राचार्य



## जनता कालेज, बकेवर (इटवा)

जनता कालेज, बकेवर राष्ट्रीय राजमार्ग (NH-2) पर इटावा से 23 किलोमीटर पूर्व तथा भरथना रेलवे स्टेशन से 11 किलोमीटर दक्षिण में स्थित है। धर्म व जाति की संकीर्ण विचारधारा से दूर, जनसहयोग पर आधारित यह कालेज ग्रामीण अंचल में स्थित कालेजों में अग्रणीय है। भारत के प्रथम विकास खण्ड महेवा (इटवा) में स्थित यह कालेज ग्रामीण क्षेत्रों में उच्च शिक्षा का एक सफल प्रयोग कहा जा सकता है।

### संक्षिप्त इतिहास

बकेवर नगर के सम्मानित, उदार एवं प्रबुद्ध नागरिक स्व. श्री देवेन्द्र मणि द्विवेदी जी ने रु. 25,000/- का प्रारम्भिक दान देकर मातृ संस्था का श्रीगणेश किया था। उत्साही जनता के सहयोग से जनता विद्यालय जूनियर हाईस्कूल के रूप में 01 जनवरी, 1952 से आरम्भ हुआ। 1 जुलाई 1952 से नवीं कक्षा प्रारम्भ हुई। 1 जुलाई 1954 से इण्टरमीडिएट कक्षाएँ भी प्रारम्भ कर दी गयीं। इस संस्था में कला, विज्ञान, कृषि, वाणिज्य, तथा व्यावसायिक आदि वर्गों में लगभग 2700 विद्यार्थियों को गुणवत्तापूर्ण शिक्षा प्रदान की जा रही है।

आगरा विश्वविद्यालय (वर्तमान में डा. भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय, आगरा) के सौजन्य से विज्ञान वर्ग में संबद्धन मिलने के पश्चात जुलाई 1959 में गणित, भौतिकी तथा रसायन विषयों में बी.एस-सी. (प्रथम वर्ष) की कक्षाओं के साथ जनता कालेज, बकेवर (इटवा) का शुभारम्भ हुआ। जुलाई 1967 से यह कालेज कानपुर विश्वविद्यालय (वर्तमान में छत्रपति शाहू जी महाराज, विश्वविद्यालय) कानपुर से सम्बद्ध है। सन 1959 से अब तक कालेज की शैक्षणिक प्रगति निम्नवत् है -

1959	बी.एस-सी. (गणित, भौतिक विज्ञान, रसायन विज्ञान)
1960	बी.एस-सी. (जीव विज्ञान) तथा बी.एस-सी.(कृषि)
1971	एम.एस-सी. (गणित एवं जन्तुविज्ञान)
1973	बी. कॉम.
1984	एम.एस-सी. (कृषि) उद्यानशास्त्र
1992	एक वर्षीय पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा इन कम्प्यूटर एप्लीकेशन
1993	एम.कॉम एवं एम.एस-सी. भौतिकशास्त्र
1998	स्नातक स्तर पर औद्योगिक रसायन (गणित वर्ग में एक विषय के रूप में)
2001	एम.एस-सी औद्योगिक रसायन एवं माइक्रोबायोलॉजी (स्ववित्तपोषित)
2002-03	स्नातक स्तर पर कम्प्यूटर एप्लीकेशन एवं बायोटेक्नोलॉजी (क्रमशः गणित एवं जीव विज्ञान वर्ग में एक विषय के रूप में)
2003-04	एम.एस-सी. बायोटेक्नोलॉजी (स्ववित्तपोषित)



### कालेज भवन, प्रयोगशालायें एवं विज्ञान संग्रहालय

कालेज का ग्रामीण, शान्त एवं स्वस्थ वातावरण विद्यार्थियों को स्वतः उच्च शिक्षा तथा सुसंस्कृत एवं सदाचार पूर्ण जीवन की ओर उन्मुख होने की प्रेरणा देता है। कालेज भवन में अध्ययन कक्ष, लेक्चर थियेटर्स, तथा प्रायोगिक शिक्षण के लिये भौतिकी, रसायन विज्ञान, जन्तुविज्ञान, वनस्पति विज्ञान, कम्प्यूटर विज्ञान, माइक्रोबायोलॉजी, औद्योगिक रसायन, बायोटेक्नोलॉजी, शस्यविज्ञान, कीट विज्ञान, पादप रोग विज्ञान, उद्यान शास्त्र, कृषि अभियंत्रण, पशुपालन एवं डेयरी आदि की आधुनिक उपकरणों से सुसज्जित विशाल प्रयोगशालायें हैं। साथ ही विद्यार्थियों के ज्ञानार्जन हेतु डॉ. कलाम विज्ञान संग्रहालय कालेज परिसर में स्थित है।



## कृषि, उद्यान एवं डेयरी फार्म

कालेज में वैज्ञानिक ढंग से प्रबन्धित विस्तृत फलोद्यान है, जिसमें आम, आंवला, अमरुद, बेर, लीची, लसौड़ा आदि की उन्नतशील किस्में रोपित हैं। कृषि फार्म पर विभिन्न फसलों का वैज्ञानिक कृषि तकनीक से उन्नत बीजों का उत्पादन किया जाता है, जिन्हें क्षेत्रीय कृषकों को आवश्यकतानुसार उपलब्ध कराया जाता है। कृषि स्नातक के विद्यार्थी कृषि फार्म पर प्रायोगिक फसल उत्पादन के अन्तर्गत विभिन्न फसलों के वैज्ञानिक उत्पादन का व्यावहारिक ज्ञान प्राप्त करते हैं। कालेज के डेयरी फार्म में गायों की विभिन्न उन्नतशील नस्लें तथा उनके संकरों का पालन किया जाता है। क्षेत्रीय गायों के नस्ल सुधार के लिये कालेज डेयरी फार्म पर उन्नतशील नस्ल के साँड हैं जिसकी सुविधा क्षेत्रीय पशुपालकों के लिये उपलब्ध है। पानी की बचत को ध्यान में रखते हुये फलोद्यान में ड्रिप सिंचाई पद्धति से सिंचाई की जा रही है। डेयरी फार्म पर वर्मी कम्पोस्ट पिट का निर्माण किया गया है जिसमें वर्मी कम्पोस्ट तथा नाडेप कम्पोस्ट का निर्माण किया जा रहा है।

## पुस्तकालय वाचनालय एवं बुक बैंक

विद्यार्थियों एवं प्राध्यापकों के नवीनतम ज्ञानार्जन हेतु कालेज के पुस्तकालय में विभिन्न विषयों की लगभग रु. 3917286.00/- मूल्य की 50792 से अधिक पुस्तकें एवं जर्नलसं उपलब्ध हैं। जिनमें आवश्यकतानुसार प्रतिवर्ष परिवर्धन किया जाता है। विभिन्न विषयों की शोध पत्रिकायें भी नियमित रूप से मंगायी जाती हैं। पुस्तकालय को आधुनिक स्वरूप देने के लिये कम्प्यूटरीकृत केटालागिंग साथ ही स्नातकोत्तर विभागों में पृथक से विभागीय पुस्तकालय की सुविधा उपलब्ध है। निर्धन एवं मेधावी विद्यार्थियों के लिये विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के सहयोग से पाठ्य पुस्तकें क्रय करके बुक बैंक स्थापित किया गया है। बुक बैंक से निर्धन व कमजोर वर्ग के विद्यार्थियों को सहायता देने में वरीयता दी जाती है।

## आवासीय परिसर

कालेज परिसर में 08 एकल आवास सहित कुल 18 प्राध्यापक आवास, 04 कर्मचारी आवास, 120 छात्रों के लिये 02 छात्रावास, 90 छात्राओं के लिये 02 छात्रावास उपलब्ध हैं। छात्रावासियों के लिये निम्नलिखित शुल्क देय है—

### 1. वार्षिक देय धनराशि (प्रवेश के समय)

(अ) प्रवेश शुल्क	रु. 05.00
(ब) स्थायित्व (इस्टेब्लिसमेण्ट) शुल्क	रु. 100.00
(स) प्रतिबन्धक शुल्क (वापस होने योग्य)	रु. 150.00
(द) वाचनालय शुल्क	रु. 30.00
<b>योग —</b>	<b>रु. 285.00</b>

### 2. प्रतिमाह देय धनराशि

(अ) छात्रावास शुल्क	रु. 100.00
(ब) परिचर शुल्क	रु. 200.00
(स) विद्युत (प्रकाश एवं पंखा)	रु. 175.00
(द) जल आपूर्ति	रु. 25.00
<b>योग —</b>	<b>रु. 500.00</b>

प्रतिवर्ष कुल देय धनराशि योग  $\{(285+6000(500 \times 12))\}$  रु. 6285.00

**नोट -** महिला छात्रावास के 10 कक्षों में एकल आवंटन प्रस्तावित है। इसमें प्रति कक्ष उपरोक्त शुल्क के साथ रु. 3000 अतिरिक्त देय होगा।

समस्त छात्रावासियों को छात्रावास के नियमों और समय-समय पर छात्रावास अधीक्षक/अधीक्षिका द्वारा दिये गये आदेशों का पालन करना होगा। कालेज में प्रवेश स्वीकृत होने के पश्चात तुरन्त छात्रावास में प्रवेश हेतु इच्छुक अभ्यर्थी को आवेदन-पत्र, जो कार्यालय से प्राप्य है, पूरा भरकर विचारार्थ कार्यालय में जमा कर देना चाहिये। छात्रावास समिति प्राचार्य की सहमति से नियमानुसार योग्यता के आधार पर प्रवेशार्थियों का चयन करेगी। चयन हो जाने पर विद्यार्थी को निर्धारित शुल्क जमा करना होगा। यदि कोई विद्यार्थी बीच सत्र में छात्रावास में प्रवेश चाहता है तो रिक्त स्थान होने पर प्राचार्य की अनुमति से प्रवेश दिया जा सकता है एवं पूरे सत्र का छात्रावास शुल्क देय होगा।



## ड्रेस-कोड

विद्यार्थियों में समरूपता, समानता एवं अनुशासन बनाये रखने में ड्रेस-कोड का महत्वपूर्ण योगदान होता है। सभी संकायों में सभी वर्षों के विद्यार्थियों हेतु निम्न प्रकार ड्रेस-कोड अनिवार्य है। कालेज में अध्ययनरत सभी छात्र-छात्रायें निम्न विवरण के अनुसार अपनी ड्रेस बनवा लें तथा कालेज वेशभूषा में ही परिसर में प्रवेश करें।

कालेज में निम्न संकायों में शिक्षण कार्य संचालित है।

(अ) विज्ञान संकाय

(ब) कृषि संकाय

(स) वाणिज्य संकाय

## ड्रेस-कोड विवरण

संकाय	विद्यार्थी	ड्रेस
कृषि	छात्र	शर्ट - स्काई ब्लू, पैन्ट - काला
	छात्रा	कुर्ता - सफेद, सलवार- सफेद (सादा), दुपट्टा/कोटी - गुलाबी
विज्ञान	छात्र	शर्ट - सफेद, पैन्ट - काला
	छात्रा	कुर्ता - सफेद, सलवार- सफेद (सादा), दुपट्टा/कोटी - काला
वाणिज्य	छात्र	शर्ट - सफेद, पैन्ट - सफेद
	छात्रा	कुर्ता - सफेद, सलवार- सफेद (सादा), दुपट्टा/कोटी - सफेद

## विज्ञान संकाय

### (I) स्नातक सेमेस्टर पद्धति (त्रिवर्षीय) पाठ्यक्रम

#### 1. बी.एस-सी. प्रथम सेमेस्टर (गणित वर्ग)

##### (a) मुख्य विषय

(अ) गणित, भौतिक विज्ञान, कम्प्यूटर एप्लीकेशन

(ब) गणित, रसायन विज्ञान, इण्डस्ट्रियल केमिस्ट्री

(स) गणित, रसायन विज्ञान, भौतिक विज्ञान

(b) माइजर विषय - माइजर विषयों में से कोई एक माइजर विषय का चयन प्रवेश के समय वि.वि./कालेज निर्देशानुसार करना होगा।

(c) व्यावसायिक पाठ्यक्रम (कोई एक)

1- Functional English

3- Computer Application

2- Physical Education and Sports

4- Office Automation Using MS Office

#### 2. बी.एस-सी. प्रथम सेमेस्टर (जीवविज्ञान वर्ग)

##### मुख्य विषय

(अ) वनस्पति विज्ञान, रसायन विज्ञान, बायोटेक्नोलॉजी

(ब) वनस्पति विज्ञान, रसायन विज्ञान, जन्तु विज्ञान

**नोट :-** 1. नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के अनुसार प्रथम सेमेस्टर में वि.वि. के निर्देशानुसार तीन मुख्य विषयों के अतिरिक्त एक माइजर विषय (प्रथम या द्वितीय सेमेस्टर), एक व्यावसायिक विषय तथा सह-शैक्षणिक पाठ्यक्रम का चयन करना होगा। अन्य माइजर विषय की सूचना बाद में दी जायेगी।

2. तृतीय तथा चतुर्थ सेमेस्टर में मुख्य विषय के अतिरिक्त वि.वि. के निर्देशानुसार एक माइजर विषय का चयन करना होगा।

3. स्नातक तृतीय वर्ष में केवल दो विषय ही चयन करने होंगे।

### (II) परास्नातक (द्विवर्षीय)

(अ) एम.एस.-सी. - गणित, जन्तु विज्ञान

(ब) एम.एस.-सी. - भौतिक विज्ञान, औद्योगिक रसायन, माइक्रोबायोलॉजी व बायोटेक्नोलॉजी (स्ववित्त पोषित)

**नोट :-** 1. नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 लागू होने पर सत्र 2022-23 में नई शिक्षा नीति के अनुसार ही प्रश्न पत्र चयन करना होगा।

2. परास्नातक स्तर पर शोधकार्य की सुविधा उपलब्ध है।

### (III) विद्यावाचस्पति (Ph. D.) जन्तु विज्ञान, रसायन विज्ञान

प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमानुसार होगा तथा वि.वि. द्वारा आवंटित छात्रों को शोध की सुविधा प्रदान की जाती है।

जिसका शुल्क वि.वि. निर्धारण करता है।



## विज्ञान संकाय की विभिन्न कक्षाओं की प्रवेश समितियां एवं सम्बन्धित सूचनायें

क्र. सं.	कक्षा	प्रवेश समिति	भाग-1 में स्थान	अर्हता
1.	बी.एस-सी. भाग 1,2,3 गणित वर्ग (औद्योगिक रसायन या कम्प्यूटर एप्लीकेशन विकल्प सहित) (2+2+2 = 6 सेमेस्टर)	1. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार 2. डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा 3. डा. प्रकाश दुबे 4. श्री सत्यार्थ प्रकाश मौर्य	240	भाग 1 में प्रवेश हाईस्कूल एवं इण्टरमीडिएट परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2, 3 में विगत वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
2.	बी.एस-सी. भाग 1,2,3 जीव विज्ञान वर्ग (बायोटेक्नोलॉजी विकल्प सहित) (2+2+2 = 6 सेमेस्टर)	1. डॉ. ललित गुप्ता 2. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया 3. डॉ. नवीन अवस्थी	120	भाग 1 में प्रवेश हाईस्कूल एवं इण्टरमीडिएट परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2, 3 में विगत वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
3.	एम.एस-सी. गणित भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला 2. डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा	25	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
4.	एम.एस-सी. जन्तु विज्ञान भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. ललित गुप्ता	15	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
5.	एम.एस-सी. भौतिक विज्ञान भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार 2. डॉ. प्रकाश दुबे	15	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
6.	एम.एस-सी. माइक्रोबायोलॉजी भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. ललित गुप्ता	20	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
7.	एम.एस-सी. बायोटेक्नोलॉजी भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. ललित गुप्ता	20	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
8.	एम.एस-सी. औद्योगिक रसायन भाग 1,2 (2+2 = 4 सेमेस्टर)	1. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया 2. डॉ. नवीन अवस्थी	20	भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर

- नोट -**
1. प्रथम वर्ष में प्रवेश विश्वविद्यालय के निर्देशानुसार, कालेज प्रवेश समिति के निर्णयानुसार दिये जायेंगे।
  2. स्नातक प्रथम वर्ष में प्रवेश हेतु इण्टरमीडिएट की लिखित तथा प्रायोगिक परीक्षा में अलग-अलग उत्तीर्ण होना अनिवार्य है तथा परास्नातक प्रथम वर्ष में प्रवेश हेतु स्नातक स्तर पर 45% अंकों के साथ उत्तीर्ण होना अनिवार्य है। साथ ही परास्नातक (औद्योगिक रसायन, बायोटेक्नोलॉजी एवं माइक्रोबायोलॉजी) में प्रवेश हेतु स्नातक स्तर पर कम से कम 50% अंकों के साथ उत्तीर्ण।
  3. प्रवेश की अन्तिम तिथि स्नातक स्तर एवं परास्नातक स्तर हेतु **विश्वविद्यालय द्वारा घोषित करने पर सूचित किया जायेगा।** स्नातक/परास्नातक स्तर की कक्षाएँ प्रवेश होने के एक सप्ताह उपरान्त प्रारम्भ होंगी।



## Course Credits Distribution Semester-wise

### New Proposed Year-wise Structure of UG/PG Programmes

		Subject I	Subject II	Subject III	Subject IV	Vocational	Co-Curricular	Industrial Training/Survey/Project	Credits		(Min.-Max. Total Credits) After completion {Minimum Credits} [Max Duration in years]
		Major	Major	Major	Minor/Elective	Minor	Minor	Major			
		4/5/6 Credits	4/5/6 Credits	4/5/6 Credits	4/5/6 Credits	3 Credits	2 Credits	3/6/8 Credits			
Year	Sem.	Own Faculty	Own Faculty	Any Faculty	Other Faculty	Vocational Faculty	Co-Curricular Course	Inter/Intra Faculty related to main Subject	Total	Min.-Max. of the semester/year	
1	I	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	1 (4/5/6)	1	1		18+(0/4/5/6)+3+2	23-29	(50-52) {46} [4] Certificate in Faculty
	II	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)		1	1		18+(0/4/5/6)+3+2	23-29 (50-52)	
2	III	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	1 (4/5/6)	1	1		18+(0/4/5/6)+3+2	23-29	(100-104) {92} [7] Diploma in Faculty
	IV	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)	Th-1(6) or Th-1(4)+ Pract-1(2)		1	1		18+(0/4/5/6)+3+2	23-29 (50-52)	
3	V	Th-2(5) or Th-2(4)+ Pract-1(2)	Th-2(5) or Th-2(4)+ Pract-1(2)				1	1 (3)	20+3+2	25	(150-154) {138} [10] Bachelor in Faculty
	VI	Th-2(5) or Th-2(4)+ Pract-1(2)	Th-2(5) or Th-2(4)+ Pract-1(2)				1	1 (3)	20+3+2	25 (50)	
4	VII	Th-4(5) or Th-4(4)+ Pract-1(4)			1 (4/5/6)			1 (6)	20+(0/4/5/6)+6	26-32	(206-212) {194} [12] Bachelor (Research) in Faculty
	VIII	Th-4(5) or Th-4(4)+ Pract-1(4)						1 (6)	20+(0/4/5/6)+6	26-32 (56-58)	
5	IX	Th-4(5) or Th-4(4)+ Pract-1(4)						1 (6)	20+6	26	(258-264) {246} [16] Master in Faculty
	X	Th-4(5) or Th-4(4)+ Pract-1(4)						1 (6)	20+6	26 (52)	
6	XI	2 (6)	1 Research (6) Methodology					1 (8)	16+8		(270) [4] PGDR in Subject
6,7,8	XII-XVI							Ph.D. Research			Ph.D. in Subject





## विज्ञान संकाय में शुल्क विवरण

क्रमांक	विवरण	बी.एस-सी.			एम.एस-सी.	
		I	II	III	I	II
<b>(अ) वार्षिक देयधन (विश्वविद्यालय को देय)</b>						
1.	नामांकन शुल्क	200	—	—	200	—
2.	परीक्षा शुल्क	1370	1370	685	835	835
3.	प्रायोगिक/मौखिकी परीक्षा शुल्क	200	200	100	100	100
4.	परीक्षा फार्म प्रोसेसिंग शुल्क	100	100	50	50	50
5.	क्रीड़ा शुल्क	20	20	20	20	20
6.	विश्वविद्यालय एल्युमिनी शुल्क	50	—	—	50	—
<b>कालेज को देय</b>						
1.	प्रवेश शुल्क	3	3	3	3	3
2.	कालेज पत्रिका शुल्क	30	30	30	30	30
3.	सत्रीय परीक्षा शुल्क	12	12	—	—	—
4.	परिचय पत्र शुल्क	15	—	—	15	—
5.	विद्यार्थी सहायता कोष	6	6	6	6	6
6.	विकास शुल्क	48	48	48	48	48
7.	पुस्तकालय शुल्क	15	15	15	25	25
8.	छात्र कल्याण शुल्क	16	16	16	16	16
9.	गरम-शरद शुल्क	200	200	200	200	200
10.	क्रीड़ा शुल्क	21	21	21	21	21
11.	सामाजिक क्रियाकलाप शुल्क	30	30	30	30	30
12.	प्रतिबन्धक शुल्क (केवल 15 रु. वापस होने योग्य)	60	—	—	80	—
13.	छात्र संघ शुल्क	3	3	3	3	3
14.	पंजीकरण शुल्क	5	5	5	5	5
15.	सम सेमेस्टर पंजीकरण शुल्क	30	30	—	—	—
16.	इण्टरनेट शुल्क	25	25	25	25	25
17.	झण्डा शुल्क	2	2	2	2	2
18.	कौशल विकास शुल्क	500	500	—	—	—
<b>(ब) मासिक आधार पर देय धन</b>						
1.	शिक्षण शुल्क	15	15	15	20	20
2.	प्रयोगशाला शुल्क (प्रति विषय)	20	20	20	20	20
3.	महंगाई शुल्क	3.50	3.50	3.50	3.50	3.50
4.	वाचनालय शुल्क	1	1	1	1	1

- नोट- 1. स्नातक स्तर पर कम्प्यूटर एप्लीकेशन, औद्योगिक रसायन अथवा बायोटेक विषय का चयन मुख्य विषय के रूप में करने पर विद्यार्थी को क्रमशः रुपये 2500, 1500 अथवा 2500 अतिरिक्त जमा करना होगा।
2. बी.एस-सी. तृतीय वर्ष (कम्प्यूटर एप्लीकेशन, बायोटेक) के विद्यार्थियों से प्रोजेक्ट फीस रु. 1500 तथा स्नातक एवं परास्नातक अन्तिम वर्ष के विद्यार्थियों से उपाधि शुल्क रु. 1000 अतिरिक्त वि.वि. को देय होगा। जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।
3. परास्नातक प्रथम वर्ष के केवल उन्हीं विद्यार्थियों से नामांकन शुल्क एवं वि.वि. एल्युमिनी शुल्क लिया जायेगा, जो प्रथम बार छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर में पंजीकृत होंगे।



## स्ववित्त पोषित कक्षाओं का शुल्क विवरण

कक्षा एम.एस-सी.	स्ववित्त पोषित				वित्तविहीन	
	माइक्रोबायोलॉजी एवं बायोटेक्नोलॉजी		औद्योगिक रसायन		भौतिकशास्त्र	
	प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष	प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष	प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष
<b>विश्वविद्यालय को देय</b>						
वि.वि. नामांकन	200	—	200	—	200	—
वि.वि.परीक्षा	3000	3000	3000	3000	1500	1500
फार्म प्रोसेसिंग	100	100	100	100	50	50
क्रीड़ा	20	20	20	20	20	20
विश्वविद्यालय एल्युमिनी	50	—	50	—	50	—
<b>कालेज को देय</b>						
शिक्षण	19105	19105	19105	19105	5105	5105
प्रयोगशाला	2500	2500	2500	2500	1000	1000
इंटरनेट	25	25	25	25	25	25
झण्डा	2	2	2	2	2	2
क्रीड़ा	21	21	21	21	21	21
सम सेमेस्टर पंजी. शुल्क	30	30	30	30	—	—
सोशल फंक्शन्स	30	30	30	30	30	30
छात्र संघ	3	3	3	3	3	3
<b>योग</b>	<b>25086</b>	<b>24836</b>	<b>25086</b>	<b>24836</b>	<b>8006</b>	<b>7756</b>



- नोट :** 1. यदि छात्र/छात्रा का नामांकन छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर में है और इस कालेज में प्रवेश लेता है तो उसे नामांकन शुल्क रु. 200/- एवं विश्वविद्यालय एल्युमिनी शुल्क रु. 50/- प्रवेश के समय जमा नहीं करना होगा।
2. एम.एस-सी. (माइक्रोबायोलॉजी, बायोटेक्नोलॉजी) के विद्यार्थियों को प्रोजेक्ट फीस रु. 1500/- वि.वि. को देय होगी। जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।
3. परास्नातक अन्तिम वर्ष के विद्यार्थियों से उपाधि शुल्क रु. 1000/- अतिरिक्त वि.वि. को देय होगा। जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।



### इंस्पायर छात्रवृत्ति

यह छात्रवृत्ति भारत सरकार के साइंस एण्ड टेक्नोलॉजी विभाग के द्वारा विद्यार्थियों को इण्टरमीडिएट के अंकों के आधार पर दी जाती है। इसमें प्रतिवर्ष रु. 80,000 की छात्रवृत्ति मिलती है। छात्रवृत्ति सम्बन्धी विवरण समाचार पत्रों में प्रकाशित होता है। विद्यार्थी तदनुसार आवेदन कर सकते हैं।



## (ब) कृषि संकाय

### पाठ्यक्रम -

- I- बी.एस-सी. (कृषि) आनर्स सेमेस्टर पद्धति (चार वर्षीय)
- II- एम.एस-सी. (कृषि) उद्यानशास्त्र सेमेस्टर पद्धति (द्विवर्षीय)
- III- विद्यावाचस्पति (Ph.D.) उद्यान विज्ञान, शस्य विज्ञान, आनुवांशिकी एवं पादप प्रजनन, भूमि संरक्षण, पादप रोग विज्ञान और कृषि रसायन एवं मृदा विज्ञान।  
पी.एच-डी में प्रवेश विश्वविद्यालय के नियमानुसार होंगे तथा वि.वि. द्वारा आवंटित छात्रों को शोध की सुविधा प्रदान की जायेगी।  
जिसका शुल्क विश्वविद्यालय निर्धारण करता है।

### कृषि संकाय में विभिन्न कक्षाओं की प्रवेश समितियां एवं सम्बन्धित सूचनायें

क्र. सं.	कक्षा	प्रवेश समिति	भाग-1 में उपलब्ध स्थान	अर्हता
1.	बी.एस-सी.(कृषि) आनर्स प्रथम सेमेस्टर	1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय 2. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत 3. डॉ. एम. पी. सिंह 4. डॉ. मनोज कुमार यादव 5. डॉ. सन्तोष कुमार चन्देल	120	इण्टर कृषि वर्ग/विज्ञान वर्ग। प्रवेश हाईस्कूल एवं इण्टरमीडिएट परीक्षा की मेरिट के आधार पर
2.	बी.एस-सी.(कृषि) आनर्स तृतीय, पंचम एवं सप्तम सेमेस्टर	1. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार 2. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह 3. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा 4. श्री ब्रह्मानन्द		विगत सेमेस्टर के परीक्षाफल के अनुसार।
3.	एम.एस-सी. (कृषि) उद्यानशास्त्र भाग 1,2	1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय 2. डॉ. संजीव कुमार 3. डॉ. आनन्द सिंह	15	बी.एस-सी. (कृषि) आनर्स न्यूनतम 45 प्रतिशत के साथ उत्तीर्ण। एम.एस-सी. प्रथम वर्ष में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर

- नोट -**
1. प्रथम वर्ष में प्रवेश विश्वविद्यालय के निर्देशानुसार एवं कालेज प्रवेश समिति के निर्णयानुसार दिये जायेंगे।
  2. नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 लागू होने पर सत्र 2022-22 में नई शिक्षा नीति के अनुसार ही विषय/प्रश्न पत्र चयन करना होगा।
  3. स्नातक प्रथम वर्ष में प्रवेश हेतु इण्टरमीडिएट की लिखित तथा प्रायोगिक परीक्षा में अलग-अलग उत्तीर्ण होना अनिवार्य है।
  4. प्रवेश की अन्तिम तिथि स्नातक स्तर एवं परास्नातक स्तर हेतु विश्वविद्यालय द्वारा घोषित करने पर सूचित किया जायेगा। स्नातक/परास्नातक स्तर की कक्षायें प्रवेश होने के एक सप्ताह उपरान्त प्रारम्भ होंगी।



## कृषि संकाय में शुल्क विवरण

क्रमांक	विवरण	बी.एस-सी.(कृषि)	एम.एस-सी.(कृषि)
<b>(अ) प्रवेश समय वार्षिक देयधन (विश्वविद्यालय को देय)</b>			
1.	नामांकन शुल्क (प्रथम वर्ष हेतु)	200	200
2.	विश्वविद्यालय परीक्षा शुल्क	1370	1670
3.	विश्वविद्यालय एल्युमिनी शुल्क (प्रथम वर्ष हेतु)	50	50
4.	परीक्षा फार्म प्रोसेसिंग शुल्क	100	100
5.	क्रीड़ा शुल्क	20	20
6.	प्रायोगिक परीक्षा प्रति सेमेस्टर	200	200
<b>कालेज को देय</b>			
1.	प्रवेश शुल्क	3	3
2.	कालेज पत्रिका शुल्क	30	30
3.	सत्रीय परीक्षा शुल्क	12	12
4.	परिचय पत्र शुल्क (प्रथम वर्ष हेतु)	15	15
5.	विद्यार्थी सहायता कोष	6	6
6.	विकास शुल्क	48	48
7.	पुस्तकालय शुल्क	15	25
8.	छात्र कल्याण शुल्क	16	16
9.	गरम-शरद शुल्क	200	200
10.	क्रीड़ा शुल्क	21	21
11.	सामाजिक क्रियाकलाप शुल्क	30	30
12.	प्रतिबन्धक शुल्क (केवल 15 रु. वापस होने योग्य) (प्रथम वर्ष हेतु)	60	80
13.	छात्र संघ शुल्क	3	3
14.	पंजीकरण शुल्क	5	5
15.	इण्टरनेट शुल्क	25	25
16.	झण्डा शुल्क	2	2
17.	कम्प्यूटर शुल्क	500 (तृतीय सेमेस्टर)	500 (प्रथम सेमेस्टर)
<b>(ब) मासिक आधार पर देय धन</b>			
1.	शिक्षण शुल्क	15	20
2.	प्रयोगशाला शुल्क (प्रति विषय)	20	20
3.	महंगाई शुल्क	3.50	3.50
4.	वाचनालय शुल्क	1	1

- नोट : 1. यदि छात्र/छात्रा का नामांकन छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर में है और इस कालेज में प्रवेश लेता है तो उसे नामांकन शुल्क रु. 200/- एवं विश्वविद्यालय एल्युमिनी शुल्क रु. 50/- प्रवेश के समय जमा नहीं करना होगा।
2. एम.एस-सी. (कृषि) उत्तरार्द्ध लघु शोध हेतु रु. 1500/- शुल्क विश्वविद्यालय को देय होगा, जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।
3. बी.एस-सी. (कृषि) द्वितीय, चतुर्थ, षष्ठम एवं अष्टम सेमेस्टर के छात्रों से रु. 30/- रजिस्ट्रेशन फीस के रूप में प्रवेश के समय लिये जायेंगे।
4. कृषि संकाय के स्नातक स्तरीय विद्यार्थियों की मिडटर्म परीक्षाएँ विश्वविद्यालय द्वारा प्राप्त निर्देशानुसार होंगी।
5. स्नातक एवं परास्नातक अन्तिम वर्ष के विद्यार्थियों को उपाधि शुल्क रु. 1000/- देय होगी, जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।



## वाणिज्य संकाय

पाठ्यक्रम : I- बी.कॉम, सेमेस्टर पद्धति (त्रिवर्षीय पाठ्यक्रम)

II- एम.कॉम (वित्त विहीन)

### वाणिज्य संकाय की विभिन्न कक्षाओं की प्रवेश समितियों एवं सम्बन्धित सूचनायें

क्र.सं. कक्षा	प्रवेश समिति	भाग 1 में सीटें	अर्हता
1. बी.कॉम. भाग 1,2,3	1. डॉ योगेश शुक्ला 2. श्री गोपी नाथ मौर्या	180	बी.कॉम. भाग 1 में प्रवेश हेतु इण्टरमीडिएट सभी संकाय प्रवेश हाईस्कूल व इण्टरमीडिएट की मेरिट के आधार पर। भाग 2, 3 में प्रवेश विगत वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर
2. एम.कॉम., भाग 1,2	1. डॉ योगेश शुक्ला 2. श्री गोपी नाथ मौर्या	60	एम.कॉम. भाग 1 में प्रवेश स्नातक परीक्षा की मेरिट के आधार पर भाग 2 में प्रवेश प्रथम वर्ष के परीक्षाफल के आधार पर।

(a) मुख्य विषय- 1- Business Organisation 2- Business Statistics 3- Business Communication/Introduction to Computer Application

(b) माइजर विषय- माइजर विषय की सूचना बाद में दी जायेगी।

(c) व्यावसायिक पाठ्यक्रम (कोई एक) 1- Functional English 2- Physical Education and Sports 3- Computer Application  
4- Office Automation Using MS Office

**नोट -** 1. वाणिज्य संकाय का पठन-पाठन प्रातः कालीन सत्र में होगा।

2. नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 के अनुसार प्रथम सेमेस्टर में वि.वि. के निर्देशानुसार तीन मुख्य विषयों के अतिरिक्त एक माइजर विषय (प्रथम या द्वितीय सेमेस्टर), एक व्यावसायिक विषय तथा एक सह-शैक्षणिक पाठ्यक्रम का चयन करना होगा।

3. तृतीय तथा चतुर्थ सेमेस्टर में मुख्य विषयों के अतिरिक्त वि.वि. के निर्देशानुसार एक माइजर विषय का चयन करना होगा।

### वाणिज्य संकाय में शुल्क विवरण

क्रमांक	विवरण	बी.कॉम			
<b>(अ) प्रवेश समय वार्षिक देयधन (वि.वि. को देय धन)</b>		<b>I</b>	<b>II</b>	<b>III</b>	<b>(ब) मासिक आधार पर देय धन</b>
1. नामांकन शुल्क		200	—	—	
2. विश्वविद्यालय परीक्षा शुल्क		1370	1370	685	1. शिक्षण शुल्क 15.00
3. परीक्षा प्रोसेसिंग शुल्क		100	100	50	2. महंगाई शुल्क 3.50
4. बी.कॉम. प्रथम एवं तृतीय वर्ष मौखिकी परीक्षा शुल्क		100	—	100	3. वाचनालय शुल्क 1.00
5. क्रीड़ा शुल्क		20	20	20	*बी.कॉम तृतीय वर्ष के विद्यार्थियों से
6. एल्युमिनी शुल्क		50	—	—	उपाधि शुल्क रु. 1000/- अतिरिक्त
<b>कालेज को देय</b>					देय होगा।
1. प्रवेश शुल्क		3	3	3	जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।
2. कालेज पत्रिका शुल्क		30	30	30	
3. सत्रीय परीक्षा शुल्क		12	12	—	
4. परिचय पत्र शुल्क		15	15	15	
5. विद्यार्थी सहायता कोष		6	6	6	
6. विकास शुल्क		48	48	48	
7. पुस्तकालय शुल्क		15	15	15	
8. छात्र कल्याण शुल्क		16	16	16	
9. ग्रीष्म-शरद शुल्क		200	200	200	
10. क्रीड़ा शुल्क		21	21	21	
11. सामाजिक क्रियाकलाप शुल्क		30	30	30	
12. प्रतिबन्धक शुल्क (केवल 15 रु. वापस होने योग्य)		30	—	—	
13. छात्र संघ शुल्क		3	3	3	
14. पंजीकरण शुल्क प्रवेश के समय		5	5	5	
15. सम सेमेस्टर पंजीकरण शुल्क		30	30	—	
16. इण्टरनेट शुल्क		25	25	25	
17. झण्डा शुल्क		2	2	2	
18. कौशल विकास शुल्क (सेमेस्टर)		500	500	—	



## एम. कॉम. (वित्तविहीन) शुल्क विवरण

### विश्वविद्यालय को देय

### कालेज को देय

कक्षा	वि.वि. नामांकन	वि.वि. परीक्षा	फार्म प्रोसेसिंग	क्रीड़ा	मौखिकी	एल्युमिनी	शिक्षण	इंटरनेट	इण्डा	क्रीड़ा	छात्रसंघ	सोशल फंक्शन्स	योग
(प्रथम वर्ष)	200	1500	50	20	—	50	3105	25	2	21	3	30	5006
(द्वितीय वर्ष)	—	1500	50	20	100	—	3105	25	2	21	3	30	4856

- नोट :** 1. यदि छात्र/छात्रा का नामांकन छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर में है और इस कालेज में प्रवेश लेता है तो उसे नामांकन शुल्क रु. 200 एवं एल्युमिनी शुल्क रु. 500 प्रवेश के समय जमा नहीं करना होगा।
2. एम.कॉम द्वितीय वर्ष के विद्यार्थियों से उपाधि शुल्क रु. 1000/- अतिरिक्त देय होगा, जो प्रवेश के समय जमा करना होगा।

## पी.जी.डी.सी.ए. (स्ववित्तपोषित) एकवर्षीय

(ओ-लेवल समकक्ष, 30प्र0 सरकार के शासनादेश सं. 08/2022/2/47-का-2-2022-एल सी/2022 दिनांक 05 मई 2022 के अनुसार)

### प्रवेश समिति

कक्षा	प्रवेश समिति	उपलब्ध स्थान	न्यूनतम अर्हता
पोस्ट ग्रेजुएट डिप्लोमा इन कम्प्यूटर एप्लीकेशन	1. श्री अश्वनी कुमार मिश्र 2. श्री अजय कुमार शर्मा	30	बी.एस-सी, बी.एस-सी(कृषि), बी.कॉम., बी.ए. (गणित विषय के साथ) द्वितीय श्रेणी उत्तीर्ण विद्यार्थी। प्रवेश मेरिट के आधार पर।

- नोट -1. प्रवेश हेतु सामान्य वर्ग एवं पिछड़ा वर्ग के लिए लिखित परीक्षा में न्यूनतम 45% अंक अनिवार्य होंगे।
2. प्रवेश की अन्तिम तिथि विश्वविद्यालय द्वारा घोषित करने पर सूचित किया जायेगा। कक्षायें प्रवेश होने के एक सप्ताह उपरान्त प्रारम्भ होंगी।

## पी.जी.डी.सी.ए. शुल्क विवरण

### विश्वविद्यालय को देय

### कालेज को देय

कक्षा	वि.वि. नामांकन	वि.वि. परीक्षा	फार्म प्रोसेसिंग	क्रीड़ा	मौखिकी	एल्युमिनी	शिक्षण	इंटरनेट	इण्डा	क्रीड़ा	छात्रसंघ	सोशल फंक्शन्स	योग
पी.जी.डी.सी.ए.	200	1500	50	20	—	50	13249	25	2	21	3	30	15150

- नोट : 1. यदि छात्र/छात्रा का नामांकन छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर में पूर्व से है और इस कालेज में प्रवेश लेता है तो उसे नामांकन शुल्क रु. 200 एवं एल्युमिनी शुल्क रु. 50 प्रवेश के समय देय नहीं होगा।
2. पी.जी.डी.सी.ए. के विद्यार्थियों से उपाधि शुल्क 1000/- अतिरिक्त देय होगा, जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा।



## वर्ष 2022-23 में स्नातक स्तर की विभिन्न कक्षाओं में लिए जाने वाले शुल्क का विवरण

क्र. सं.	कक्षा	छात्र			छात्रा		
		वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (₹)	वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (₹)
1.	बी.एस-सी.(गणित) (I&II sem)	1940.00	1735.00	3675.00	1940.00	1555.00	3495.00
2.	बी.एस-सी.(जीव वि.) (I&II sem)	1940.00	1975.00	3915.00	1940.00	1795.00	3735.00
3.	बी.एस-सी.(बायोटेक) (I&II sem)	1940.00	4475.00	6415.00	1940.00	4295.00	6235.00
4.	बी.एस-सी.(औ.रसा.) (I&II sem)	1940.00	3235.00	5175.00	1940.00	3055.00	4995.00
5.	बी.एस-सी.(कम्प्यू.एप्ली.) (I&II sem)	1940.00	4235.00	6175.00	1940.00	4055.00	5995.00
6.	बी.एस-सी.(गणित) (III&IV sem)	1690.00	1660.00	3350.00	1690.00	1480.00	3170.00
7.	बी.एस-सी.(जीव वि.) (III&IV sem)	1690.00	1900.00	3590.00	1690.00	1720.00	3410.00
8.	बी.एस-सी.(बायोटेक) (III&IV sem)	1690.00	4400.00	6090.00	1690.00	4220.00	5910.00
9.	बी.एस-सी.(औ.रसा.) (III&IV sem)	1690.00	3160.00	4850.00	1690.00	2980.00	4670.00
10.	बी.एस-सी.(कम्प्यू.एप्ली.) (III&IV sem)	1690.00	4160.00	5850.00	1690.00	3980.00	5670.00
11.	बी.एस-सी.(गणित) तृतीय वर्ष	1855.00	878.00	2733.00	1855.00	698.00	2553.00
12.	बी.एस-सी.(जीव वि.) तृतीय वर्ष	1855.00	1118.00	2973.00	1855.00	938.00	2793.00
13.	बी.एस-सी.(बायोटेक) तृतीय वर्ष	1855.00	3618.00	5473.00	1855.00	3438.00	5293.00
14.	बी.एस-सी.(औ.रसा.) तृतीय वर्ष	1855.00	2378.00	4233.00	1855.00	2198.00	4053.00
15.	बी.एस-सी.(कम्प्यू.एप्ली.) तृतीय वर्ष	1855.00	4878.00	6733.00	1855.00	4698.00	6553.00
16.	बी.एस-सी.(कृषि) प्रथम एवं द्वितीय सेमे.	1940.00	1475.00	3415.00	1940.00	1295.00	3235.00
17.	बी.एस-सी.(कृषि) तृतीय एवं चतुर्थ सेमे.	1690.00	1900.00	3590.00	1690.00	1720.00	3410.00
18.	बी.एस-सी.(कृषि) पंचम एवं षष्ठम सेमे.	1690.00	2900.00	4590.00	1690.00	2720.00	4410.00
19.	बी.एस-सी.(कृषि) सप्तम एवं अष्टम सेमे.	2690.00	1400.00	4090.00	2690.00	1220.00	3910.00
20.	बी.कॉम. (I&II sem)	1840.00	1225.00	3065.00	1840.00	1045.00	2885.00
21.	बी.कॉम. (III&IV sem)	1490.00	1180.00	2670.00	1490.00	1000.00	2490.00
22.	बी.कॉम. तृतीय वर्ष	1855.00	638.00	2493.00	1855.00	458.00	2313.00

नोट -

1. बी.एस-सी. प्रथम वर्ष क्रमशः ओद्यो. रसायन, कम्प्यूटर एप्लीकेशन एवं बायोटेक्नोलॉजी में रु. 1500/-, रु. 2500/- एवं 2500/- अतिरिक्त शुल्क देय है। जो कि शुल्क विवरण में समाहित है।
2. बी.एस-सी. तृतीय वर्ष (कम्प्यूटर एप्लीकेशन) के विद्यार्थियों को प्रोजेक्ट फीस रु. 1500 वि.वि. को देय होगी। जो प्रवेश के समय जमा किया जायेगा। जो कि शुल्क विवरण में समाहित है।
2. विश्वविद्यालय द्वारा परीक्षा शुल्क एवं खेलकूद शुल्क में वृद्धि सम्भावित है। इस स्थिति में बढ़ा हुआ शुल्क बाद में देय होगी।



## वर्ष 2022-23 में परास्नातक स्तर की विभिन्न कक्षाओं में लिए जाने वाले शुल्क का विवरण

क्र. सं.	कक्षा	वर्ष	छात्र			छात्रा		
			वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (रु)	वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (रु)
1.	एम.एस-सी.(गणित)	प्रथम वर्ष	1255.00	1043.00	2298.00	1255.00	803.00	2058.00
2.	एम.एस-सी.(गणित)	द्वितीय वर्ष	2005.00	948.00	2953.00	2005.00	708.00	2713.00
3.	एम.एस-सी.(जन्तु वि.)	प्रथम वर्ष	1255.00	1043.00	2298.00	1255.00	803.00	2058.00
4.	एम.एस-सी.(जन्तु वि.)	द्वितीय वर्ष	2005.00	948.00	2953.00	2005.00	708.00	2713.00
5.	एम.एस-सी.(कृषि) उद्यान	प्रथम वर्ष	2240.00	3055.00	5295.00	2240.00	2815.00	5055.00
6.	एम.एस-सी.(कृषि) उद्यान	द्वितीय वर्ष	2990.00	2460.00	5450.00	2990.00	2220.00	5210.00

## वर्ष 2022-23 में स्ववित्तपोषित कक्षाओं में लिए जाने वाले शुल्क का विवरण

क्र. सं.	कक्षा	वर्ष	छात्र			छात्रा		
			वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (रु)	वि.वि. को देय	कालेज को देय	कुल शुल्क (रु)
1.	एम.कॉम.	प्रथम वर्ष	1820.00	3186.00	5006.00	1820.00	3186.00	5006.00
2.	एम.कॉम.	द्वितीय वर्ष	2670.00	3186.00	5856.00	2670.00	3186.00	5856.00
3.	एम.एस-सी.(भौ.वि.)	प्रथम वर्ष	1820.00	6186.00	8006.00	1820.00	6186.00	8006.00
4.	एम.एस-सी.(भौ.वि.)	द्वितीय वर्ष	2570.00	6186.00	8756.00	2570.00	6186.00	8756.00
5.	एम.एस-सी.(औ.रसा.)	प्रथम वर्ष	3370.00	21668.00	25056.00	3370.00	21686.00	25056.00
6.	एम.एस-सी.(औ.रसा.)	द्वितीय वर्ष	4120.00	21668.00	25806.00	4120.00	21686.00	25806.00
7.	एम.एस-सी.(बायोटेक)	प्रथम वर्ष	3370.00	21716.00	25086.00	3370.00	21716.00	25086.00
8.	एम.एस-सी.(बायोटेक)	द्वितीय वर्ष	4120.00	21716.00	25836.00	4120.00	21716.00	25836.00
9.	एम.एस-सी.(माइक्रोबायो.)	प्रथम वर्ष	3370.00	21716.00	25086.00	3370.00	21716.00	25086.00
10.	एम.एस-सी.(माइक्रोबायो.)	द्वितीय वर्ष	4120.00	21716.00	25836.00	4120.00	21716.00	25836.00
11.	पी.जी.डी.सी.ए.	—	2820.00	13330.00	16150.00	2820.00	13330.00	16150.00

नोट :- 1. एम.एस-सी (माइक्रोबायोलॉजी, बायोटेक्नोलॉजी) के विद्यार्थियों को प्रोजेक्ट फीस रु. 1500 विश्वविद्यालय को देय होगी। जो प्रवेश के समय देय होगी।

2. विश्वविद्यालय द्वारा परीक्षा शुल्क एवं खेलकूद में वृद्धि संभावित है। इस स्थिति में बढ़ा हुआ शुल्क बाद में देय होगा।

3. विश्वविद्यालय द्वारा वार्षिक प्रणाली के स्थान पर सेमेस्टर प्रणाली लागू होने पर शुल्क वृद्धि संभावित है।





## इन्दिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू), नई दिल्ली द्वारा संचालित पाठ्यक्रम

जनता कालेज, बकेवर को इन्दिरा गाँधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय (इग्नू), नई दिल्ली द्वारा शैक्षिक सत्र 2015-16 से निम्नलिखित पाठ्यक्रमों हेतु अध्ययन केन्द्र बनाया गया है। इन पाठ्यक्रमों में प्रवेश एवं परीक्षा हेतु नियम मुक्त विश्वविद्यालय के ही लागू होंगे। इसके समन्वयक डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय हैं।

क्र.सं.	पाठ्यक्रम कोड	पाठ्यक्रम का नाम	शुल्क (रु. / वर्ष)	अवधि न्यूनतम - अधिकतम
1.	BPP	Bachelor Preparatory Programme	1400 / -	6 माह - 2 वर्ष
2.	B Com	Bachelor of Commerce	2600 / -	3 वर्ष - 6 वर्ष
3.	B.A.	Bachelor of Art	2600 / -	3 वर्ष - 6 वर्ष
4.	BBARL	BBA in Retailing	9000 / सेमेस्टर	3 वर्ष - 6 वर्ष
5.	CIS	Certificate in Sericulture	4400 / -	6 माह - 2 वर्ष
6.	COF	Certificate in Organic Farming	5000 / -	6 माह - 2 वर्ष
7.	CCP	Certificate in Consumer Protection	2000 / -	6 माह - 2 वर्ष
8.	CES	Certificate in Environmental Studies	2600 / -	6 माह - 2 वर्ष
9.	DVAPFV	Diploma in Value Added Product From Fruits & Vegetable	14600 / -	1 वर्ष - 4 वर्ष
10.	DWM	Diploma in Watershed Management	12200 / -	1 वर्ष - 4 वर्ष
11.	DDT	Diploma in Dairy Technology	14600 / -	1 वर्ष - 4 वर्ष
12.	M.Com.	Master of Commerce	6800 / -	2 वर्ष - 5 वर्ष
13.	PGDFSQM	Post Graduate Diploma in Food Safety & Quality Management	14600 / -	1 वर्ष - 4 वर्ष
14.	PGDIS	Post Graduate Diploma in Information Security	11000 / - प्रति सेमेस्टर	1 वर्ष - 3 वर्ष
15.	PGDPM	Post Graduate Diploma in Plantation Management	6800 / -	1 वर्ष - 4 वर्ष
16.	DVPOFA	Diploma in Business Processout sourcing finance & accounting	19200 / -	1 वर्ष - 3 वर्ष
17.	CCTISK	Certificate in Communication in IT Skill	5600 / -	6 माह - 2 वर्ष
18.	APDF	Awareness Programme on Dairy Farming	1100 / -	2 माह

**नोट :- अनुसूचित जाति/जनजाति के छात्रों को सभी डिग्री कोर्स में निःशुल्क प्रवेश दिया जाता है।**



## प्रवेश एवं शैक्षणिक क्रियाकलापों की विस्तृत रूपरेखा

### प्रवेश नियम

1. प्रथम वर्ष में प्रवेश मेरिट के आधार पर होंगे। प्रवेश लेने के लिये मेरिट आवेदन पत्र विवरणिका के साथ रू0 300/- में कालेज कार्यालय/कालेज बेवसाइट से प्राप्त होगा।
2. प्रवेश की मेरिट में स्थान पाने वाले अभ्यर्थियों को निर्धारित तिथि तक पुनः प्रवेश आवेदन पत्र भरकर प्रस्तुत करना होगा।  
**स्नातक स्तर की मेरिट का निर्धारण निम्नानुसार होगा –**  
(अ) हाईस्कूल एवं इण्टरमीडिएट के प्राप्तांक का 100 प्रतिशत जोड़कर इन्डेक्स तैयार की जायेगी।  
(ब) मातृसंस्था जनता विद्यालय इण्टर कालेज बकेवर के विद्यार्थियों को 10 अंकों का भारांक दिया जायेगा।  
(स) महाविद्यालय में कार्यरत शिक्षक/शिक्षणत्तर कर्मचारियों के पाल्य पुत्र/पुत्री को 05 अंक का भारांक दिया जायेगा किन्तु कुल भारांक 10 अंक से अधिक देय नहीं होगा।
3. प्रवेश शासनादेश संख्या 2638/15-10-94/15(66)89 जु. 20,1994 व विश्वविद्यालय से समय-समय पर प्राप्त आदेशों के अनुसार होंगे।
4. शासनादेश के अनुसार अनुसूचित जाति 21%, अनुसूचित जनजाति 2% तथा पिछड़े वर्ग के लिये 27% तथा शासनादेश संख्या-1/2019/4/1 2002 का-2/19 टी.सी.। दिनांक 18 फरवरी 2019 के क्रम में 10% स्थान E.W.S. के लिये आरक्षित है। आरक्षण गणित वर्ग, जीवविज्ञान वर्ग, कृषि वर्ग तथा कॉमर्स वर्ग की कुल सीटों में अलग-अलग वर्गानुसार होगा।
5. कालेज में प्रवेश चाहने वाले विद्यार्थियों को निर्धारित प्रार्थना पत्र पूरा भरकर (कोई स्तम्भ/कालम अपूर्ण एवं रिक्त नहीं छोड़ने चाहिये) वांछित संलग्नकों के साथ अंतिम तिथि तक कार्यालय में जमा करना होगा। प्रवेश समिति के अनुमोदन के पश्चात विद्यार्थी प्रवेश की स्वीकृति हेतु प्राचार्य के सम्मुख उपस्थित होगा।
6. एम.एस-सी. भौतिकी, गणित, जन्तु विज्ञान, औद्योगिक रसायन, माइक्रोबायोलॉजी, बायोटेक्नोलॉजी, एम. कॉम, एम.एस-सी. कृषि (उद्यान विज्ञान) प्रथम वर्ष एवं पी.जी.डी.सी.ए. में प्रवेश विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित मेरिट निर्धारण नियम के अनुसार होंगे।
7. प्रवेश के लिये प्रार्थना पत्र के साथ अन्तिम परीक्षा, जिसमें वह सम्मिलित हुआ है, का प्राप्तांक पत्र (मार्कशीट), उस विद्यालय के प्रधानाचार्य/प्राचार्य द्वारा दिया गया चरित्र प्रमाण पत्र, स्थानान्तरण प्रमाण पत्र (टी.सी.) तथा हाईस्कूल परीक्षा के प्रमाण पत्र की सत्यापित प्रतिलिपियाँ एवं अन्य वांछित प्रमाण-पत्र, कम्प्यूटरीकृत जाति एवं आय प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना अनिवार्य है। प्रवेश के समय समस्त प्रमाण पत्रों के सत्यापन के लिये मूल रूप से प्रस्तुत करना अनिवार्य है। ऐसे किसी भी अभ्यर्थी को स्नातक कक्षाओं में प्रवेश नहीं दिया जायेगा जो प्रवेश के समय अंक तालिका की मूल प्रति तथा टी.सी. प्रस्तुत नहीं कर सकेंगे।
8. प्रवेश के समय प्रत्येक नये विद्यार्थी को अपने अभिभावक के साथ प्राचार्य/प्रवेश समिति के समक्ष उपस्थित होना अनिवार्य है।
9. इस कालेज में प्रथम बार प्रवेश लेने वाले छात्रों को छः पासपोर्ट आकार के फोटो लाने होंगे, जिसमें एक प्रवेश आवेदन-पत्र पर, एक परिचय पत्र पर, एक प्रवेश पंजिका तथा तीन बैंक खाते के लिये, कार्यालय में प्रवेश के समय जमा करने होंगे।
10. जिन अभ्यर्थियों का आवेदन पत्र ठीक से भरा होगा तथा प्रवेश देना स्वीकृत है उन्हें ही कालेज शुल्क उसी तिथि को दो बजे तक जमा करने की अनुमति दी जायेगी।
11. कालेज शुल्क की रसीद से प्रवेश के 15 दिन उपरान्त परिचय पत्र कार्यालय से प्राप्त कर लें तथा संकाय अनुशासनाधिकारी से हस्ताक्षर करवा लें।
12. कोई भी ऐसा अभ्यर्थी, जो पिछले दो वर्षों से किसी भी मान्यता प्राप्त संस्था का नियमित विद्यार्थी नहीं रहा है, इस कालेज में प्रवेश पाने का अधिकारी नहीं है।
13. कक्षा में अनुत्तीर्ण विद्यार्थियों को पुनः प्रवेश देना सम्भव नहीं होगा। विश्वविद्यालय में बैंक पेपर हेतु आवेदन करने वाले आवेदकों को स्थान उपलब्ध होने पर निर्धारित अवधि के लिये उच्चतर कक्षा में अस्थायी (प्रोवीजनल) प्रवेश दिया जा सकता है।
14. सामान्यतः कोई भी ऐसा विद्यार्थी जिसे पिछली परीक्षा में उत्तीर्ण हुये एक वर्ष हो चुका हो प्रवेश हेतु अर्ह नहीं है परन्तु पिछले वर्ष प्रवेश न होने के कारणों तथा शपथ पत्र से सन्तुष्ट होने पर प्राचार्य/प्रवेश समिति अपने विवेक से प्रवेश दे सकते हैं।
15. जो विद्यार्थी विश्वविद्यालय की पिछली परीक्षा में अनुचित साधन प्रयोग करते हुये पाये गये हैं, उन्हें प्रवेश नहीं दिया जायेगा।
16. अनुसूचित जाति के विद्यार्थियों अथवा ऐसे समस्त विद्यार्थियों जिन्हें छात्रवृत्ति अथवा राजकीय सहायता प्राप्त होती है, को प्रवेश के समय ही सेन्ट्रल बैंक, बकेवर में अपना खाता खुलवाना आवश्यक है। सभी छात्रवृत्तियों अथवा विभिन्न वित्तीय सहायता का भुगतान केवल बैंक के माध्यम से ही किया जायेगा। प्रवेश के समय ही छात्रवृत्ति फार्म तीन प्रतियों में पूरा भरकर कार्यालय में जमा कर दें।



17. कालेज शुल्क विद्यार्थी को कार्यालय में उसी दिन जमा कर देना अनिवार्य है जिस दिन उसका प्रवेश स्वीकृत किया जाता है अथवा जो भी तिथि इस निमित्त उसे सूचित की जाती है। शुल्क जमा करने पर विद्यार्थी को कार्यालय से रसीद दे दी जायेगी।
18. विश्वविद्यालय द्वारा प्रवेश हेतु निर्धारित तिथि समाप्त हो जाने पर प्रवेश केवल कुलपति की अनुमति से ही दिया जायेगा किन्तु विश्वविद्यालय के परीक्षा फार्म भरे जाने के उपरान्त किसी विद्यार्थी को न तो कालेज में प्रवेश दिया जायेगा और न ही एक कक्षा से दूसरी कक्षा में स्थानान्तरित किया जायेगा।
19. अपूर्ण आवेदन पत्रों पर प्रवेश हेतु विचार नहीं किया जायेगा।
20. किसी भी प्रवेशार्थी का कालेज में प्रवेश तब तक पूरा नहीं माना जायेगा जब तक कि वह उस कालेज में जिसमें उसने इसके पहले शिक्षा प्राप्त की है के प्रधानाचार्य/प्राचार्य द्वारा प्रदत्त स्नानान्तरण प्रमाण पत्र प्रस्तुत नहीं करता है। इस प्रमाण पत्र में विद्यार्थी के आचरण का उल्लेख होना चाहिये। जो विद्यार्थी किसी दूसरे बोर्ड अथवा विश्वविद्यालय से परीक्षा उत्तीर्ण करके आये हैं उन्हें तत्सम्बन्धी प्रवजन प्रमाण पत्र (माइग्रेशन सर्टीफिकेट) भी प्रस्तुत करना आवश्यक है। यदि प्रपत्र कालेज द्वारा घोषित तिथि तक प्रस्तुत नहीं किये जाते हैं तो उसका प्रवेश निरस्त किया जा सकता है।
21. बी.एस.-सी., बी.कॉम. में उत्तीर्ण कर चुके ऐसे छात्रों को एकल विषय के रूप में अन्तिम/तृतीय वर्ष में छोड़े गये विषय को प्राचार्य द्वारा अनुमति से मेरिट के आधार पर प्रवेश दिया जा सकता है।
22. परास्नातक स्तर पर व्यावसायिक/सेमेस्टर पाठ्यक्रमों को छोड़कर अन्तिम परीक्षा/उपाधि प्राप्त करने से पाँच वर्ष के अन्तराल तक मेरिट में प्रतिवर्ष एक प्रतिशत अंकों कटौती के उपरान्त परास्नातक में प्रवेश प्राचार्य द्वारा दिया जा सकता है, इसके आगे के लिए विश्वविद्यालय कुलपति की अनुमति आवश्यक है।
23. वे प्रवेशार्थी जिन्होंने स्टेट अथवा राष्ट्रीय खेलों में प्रतिनिधित्व किया हो उन्हें प्रमाण-पत्र प्रस्तुत करने पर मेरिट के आधार पर उसी वर्ग में वरीयता दी जायेगी।
24. विकलांग प्रवेशार्थियों को सक्षम अधिकारी से विकलांगता प्रमाण-पत्र प्रस्तुत करने पर प्रवेश में वरीयता दी जायेगी।
25. भारतीय सेना में सेवानिवृत्त जवानों के पुत्र/पुत्री के प्रवेश हेतु 5 प्रतिशत सीटों का आरक्षण दिया जायेगा।
26. स्नातक प्रथम वर्ष में प्रवेश लेने के बाद अन्तिम परीक्षा 5 वर्षों में पूर्ण करनी होगी।
27. प्राचार्य को यह अधिकार है कि वह किसी भी विद्यार्थी को बिना कोई कारण बताये प्रवेश देना अस्वीकृत कर सकते हैं।

**नोट- उपरोक्त सभी नियम विश्वविद्यालय एवं कालेज प्रशासन द्वारा समय-समय पर होने वाले संशोधनों के अधीन रहेंगे।**

## विश्वविद्यालय एवं कालेज को शुल्क का भुगतान

### विश्वविद्यालय को देय

1. अनुसूचित जाति, जनजाति के विद्यार्थियों को वि.वि. में जमा करने वाली शुल्क (नामांकन शुल्क, वि.वि. परीक्षा शुल्क, क्रीड़ा शुल्क, परीक्षाफार्म प्रोसेसिंग शुल्क) प्रवेश के समय जमा करनी होगी।
2. स्नातक एवं परास्नातक अन्तिम वर्ष में वि.वि. द्वारा निर्धारित उपाधि शुल्क विश्वविद्यालय के पत्र सं. CSJMU/ सा10/प्र0 2099/19. 03. 2013 द्वारा कालेज में जमा न होकर वि.वि. में जमा करनी होगी।

### कालेज को देय

1. समस्त वार्षिक शुल्क प्रवेश के समय ही देय होगा। किस्तों में शुल्क का भुगतान अनुमन्य नहीं है।
2. जो भी शुल्क व अन्य देय धनराशि विद्यार्थी द्वारा प्रवेश के समय कार्यालय में जमा कर दी जायेगी, वह वापस नहीं होगी। यह नियम सर्वत्र लागू रहेगा चाहे प्रवेश के पश्चात वह एक दिन भी कक्षा में उपस्थित रहा हो अथवा नहीं।
3. विद्यार्थियों को चाहिये कि कालेज छोड़ने के बाद प्रतिबन्धक शुल्क (काशन मनी) शीघ्र वापस ले लें। कालेज छोड़ने के 2 वर्ष के अन्दर यदि प्रतिबन्धक शुल्क वापस नहीं लिया जाता है तो वह शुल्क कालातीत (लैप्सड) हो जायेगा और वापस नहीं हो सकेगा। साधारणतया प्रतिबन्धक शुल्क सितम्बर से मार्च तक वापस लिया जा सकता है।



## बैक पेपर परीक्षा का प्रावधान

विद्यार्थियों को अपने परीक्षाफल में सुधार करने की दृष्टि से विश्वविद्यालय अलग से स्नातक परीक्षा के किसी भाग के एक विषय के एक प्रश्नपत्र में एवं स्नातकोत्तर परीक्षा के एक भाग के एक प्रश्नपत्र में बैक पेपर परीक्षा देने की सुविधा प्रदान करता है। स्नातक तृतीय वर्ष में अनुत्तीर्ण परीक्षार्थियों को अगली उच्च कक्षा में प्रवेश अनुमन्य नहीं होगा। अन्य कक्षाओं के विद्यार्थियों को अगली कक्षा में प्रवेश निम्नांकित प्रतिबन्धों के साथ अनुमन्य है।

1. स्नातक स्तर के परीक्षार्थी के लिये न्यूनतम अंक योग 33 प्रतिशत तथा परास्नातक स्तर पर न्यूनतम अंक 36 प्रतिशत होना आवश्यक है। कुल प्राप्तांक योग में प्रायोगिक परीक्षा के प्राप्तांकों की गणना नहीं होगी, परन्तु परास्नातक में निर्धारित प्रतिशत में 10 अंकों की छूट रहेगी।  
**उदाहरणार्थ – परास्नातक, पूर्वा) में 36 प्रतिशत के अनुसार 144 के स्थान पर 134 तक प्राप्तांक योग पर यह सुविधा प्राप्त होगी।**
2. यह सुविधा केवल उन्ही परीक्षार्थियों को प्राप्त होगी जो परीक्षार्थी गत वर्ष की मुख्य परीक्षा में सम्पूर्ण विषयों/प्रश्नपत्रों की परीक्षा में सम्मिलित हुए हैं एवं उत्तीर्ण अथवा अनुत्तीर्ण हैं तथा अपने परीक्षाफल में सुधार करना चाहते हैं।
3. बैक पेपर परीक्षा सुविधा केवल चालू वर्ष के पूर्व वर्ष की परीक्षा में सम्मिलित परीक्षार्थियों के लिये है। अतः वर्ष 2020 की परीक्षा में सम्मिलित परीक्षार्थी ही बैक पेपर परीक्षा देने हेतु पात्र हैं। इसके बाद इन परीक्षार्थियों को बैक पेपर परीक्षा का दूसरा अवसर अनुमन्य न होगा।
4. उक्त प्रावधान के अन्तर्गत मौखिकी परीक्षा में बैठने का अधिकार न होगा।
5. यदि बैक पेपर परीक्षा का अर्ह परीक्षार्थी बैक पेपर के साथ नियमानुसार अगली उच्च कक्षा परास्नातक (पूर्वाद्ध को छोड़कर) में परीक्षार्थी है तो उसकी उच्च कक्षा का परीक्षाफल बैक पेपर के परीक्षाफल पर निर्भर करेगा अर्थात् बैक पेपर परीक्षा में अनुत्तीर्ण होने पर उच्च कक्षा का परीक्षाफल स्वतः निरस्त हो जायेगा।
6. उच्च कक्षा (परास्नातक पूर्वाद्ध को छोड़कर) की परीक्षा में अस्थाई प्रवेश के लिए कुल प्राप्तांक योग (मौखिकी परीक्षा के प्राप्तांकों को छोड़कर) स्नातक/परास्नातक परीक्षा में क्रमशः 33 प्रतिशत/36 प्रतिशत होना अनिवार्य है। परास्नातक में 10 अंकों की छूट मात्र बैक पेपर सुविधा के लिए अनुमन्य है उच्च कक्षा में प्रवेश के लिए नहीं।
7. बैक पेपर परीक्षा के अंक ही मान्य होंगे। मुख्य परीक्षा के अंक यदि अधिक भी हैं तो भी उनके स्थान पर बैक पेपर के अंक ही जोड़े जायेंगे।
8. बैक पेपर परीक्षा सम्भवतः अगस्त माह में विश्वविद्यालय द्वारा सम्पन्न करायी जाती है।
9. वर्ष 2022 में छूटी हुई प्रायोगिक परीक्षा की बैक पेपर परीक्षा नहीं होगी। छूटे हुये विषयों की प्रायोगिक परीक्षा विश्वविद्यालय द्वारा किसी एक केन्द्र पर कराई जा सकती है। इस सम्बन्ध में छात्र को वि.वि. से सूचना प्राप्त करनी होगी।
10. पर्यावरण अध्ययन विषय की परीक्षा स्नातक स्तर पर ही उत्तीर्ण करनी होगी। इस विषय को बिना उत्तीर्ण किये स्नातक उपाधि प्राप्त नहीं होगी तथा परास्नातक कक्षा में प्रवेश नहीं मिलेगा।
11. बैक पेपर का परिणाम प्राप्त होते ही कालेज कार्यालय गजट में अवश्य ही नोट करा दें जिससे भविष्य में प्राप्तांक सत्यापित किये जा सकें तथा प्रवेश प्रक्रिया पूर्ण हो सके।
12. छात्र वर्तमान में प्रचलित व्यवस्था के माध्यम से विश्वविद्यालय द्वारा मूल्यांकित उत्तर पुस्तिका की स्कैन्ड कॉपी प्राप्त करेगा।
13. उत्तर पुस्तिका के अवलोकन से असन्तुष्ट छात्र उत्तर पुस्तिका प्राप्ति की तिथि से एक सप्ताह के अन्दर रु. 3000/- प्रति प्रश्नपत्र की दर से देय शुल्क का भुगतान कर चैलेन्ज इवैल्युऐशन के लिये विश्वविद्यालय में आवेदन कर सकेगा।
14. सम्बन्धित उत्तर पुस्तिका का मूल्यांकन मूल मूल्यांकनकर्ता से इतर माननीय कुलपति जी द्वारा नामित दो चैलेन्ज मूल्यांकनकर्ताओं द्वारा अलग-अलग कराया जायेगा तथा दोनों मूल्यांकनकर्ताओं द्वारा दिये गये अंको का औसत लिया जायेगा।
15. जिन छात्रों के परीक्षा परिणाम में "छ" अंकित कर दिया जाता है, तो वे अभ्यर्थी अपने महाविद्यालय से जाँचपत्र प्राप्त कर विश्वविद्यालय से सम्पर्क करते हुये परिणाम घोषित होने की तिथि से प्रत्येक दशा में 6 माह के अन्दर "छ" अंकित परीक्षाफल को पूर्ण करा लें।
16. उपर्युक्त सभी नियम विश्वविद्यालय/शासन के निर्देशानुसार परिवर्तित किये जा सकते हैं।



## भूतपूर्व विद्यार्थी (एक्स स्टूडेंट)

1. प्रत्येक भूतपूर्व विद्यार्थी जो विश्वविद्यालय की आगामी परीक्षा में बैठना चाहता है वह विश्वविद्यालय के नियमानुसार स्नातक स्तर पर रु. 40 तथा परास्नातक स्तर पर रु. 60 अग्रसारण शुल्क देगा। जो विद्यार्थी कालेज से अपना स्थानान्तरण प्रमाण-पत्र ले गये हैं उन्हें भूतपूर्व विद्यार्थी के रूप में परीक्षा में बैठने की सुविधा नहीं मिलेगी।
2. भूतपूर्व विद्यार्थी को कालेज की प्रयोगशालाओं में कार्य करने की अनुमति केवल उस स्थिति में दी जायेगी जब प्रयोगशाला में स्थान उपलब्ध हो। अनुमति 30 सितम्बर 2020 अथवा विश्वविद्यालय के परीक्षा आवेदन-पत्र अग्रसारित होने के पश्चात ही दी जायेगी। ऐसे विद्यार्थी जिन्हें प्रायोगिक कार्य करने की अनुमति दी जायेगी, उन्हें रु. 500 कालेज की प्रायोगिक कक्षा में अध्ययन शुल्क के रूप में उस समय जमा करने होंगे जब वह कालेज में प्रायोगिक कक्षाओं में अध्ययन हेतु प्रवेश लेंगे।
3. प्रायोगिक परीक्षा में बैठने से पहले छात्र को प्रयोगशाला में टूट-फूट सम्बन्धी सम्पूर्ण राशि का भुगतान करना होगा।
4. भूतपूर्व विद्यार्थी को सैद्धान्तिक कक्षाओं में अध्ययन करने की अनुमति नहीं है।

## नामांकन (एनरोलमेन्ट)

1. विद्यार्थी जब तक विश्वविद्यालय में नामांकित नहीं हो जाता, विश्वविद्यालय की किसी भी परीक्षा में सम्मिलित होने का अधिकारी नहीं है।
2. नामांकन शुल्क 100 रुपये विद्यार्थी को कालेज में प्रवेश लेते समय जमा करना होगा। कोई भी विद्यार्थी चाहे कितनी ही बार संस्थागत अथवा भूतपूर्व विद्यार्थी के रूप में विश्वविद्यालय की परीक्षा में बैठे, उसे केवल एक बार ही नामांकन शुल्क देना होगा।
3. कालेज से नामांकन फार्म लेकर विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित तिथि तक जमा कर दें।
4. नामांकन फार्म भरते समय इसकी जांच के लिये प्रत्येक विद्यार्थी को निम्नलिखित प्रपत्र प्रस्तुत करने होंगे।  
(अ) हाईस्कूल परीक्षा का प्रमाण पत्र मूल रूप में अथवा जन्मतिथि सिद्ध करने के लिये कोई अन्य प्रमाण पत्र।  
(ब) गत वर्ष की परीक्षा (इण्टरमीडिएट अथवा स्नातक) का अंकपत्र अथवा कोई ऐसा प्रमाण-पत्र जिसमें विषयों के साथ इस परीक्षा में उत्तीर्ण होना प्रमाणित होता हो।  
(स) जो विद्यार्थी अपना स्थानान्तरण प्रमाण पत्र प्रस्तुत नहीं कर सकेंगे, उन विद्यार्थियों के नामांकन प्रपत्र विश्वविद्यालय को अग्रसारित नहीं किये जायेंगे। प्रस्तुत किये गये प्रमाण-पत्र में पूर्व शिक्षण संस्था के प्रधानाचार्य द्वारा अच्छे चरित्र एवं व्यवहार की पुष्टि के लिये स्पष्ट उल्लेख होना आवश्यक है।

## साइकिल स्टेण्ड

समस्त विद्यार्थियों को साइकिल या अन्य वाहन निर्धारित स्टेण्ड पर खड़े करने होंगे। साइकिल हेतु रु. 300/- एवं मोटर साइकिल तथा स्कूटर हेतु रु. 350/- वार्षिक शुल्क देय होगा। साइकिल स्टेण्ड की व्यवस्था ठेकेदार के सुपुर्द होने पर किराये की दरें तदानुसार परिवर्तित होंगी। सुरक्षा की दृष्टिकोण से अपने वाहन में ताला लगाना अनिवार्य है। साइकिल/बाइक का पंजीकरण अति आवश्यक है। कोई भी विद्यार्थी बिना पंजीकरण के वाहन कालेज परिसर में नहीं लावें।

## सूचना पट

विद्यार्थियों के लिए साधारण सूचनायें तथा आदेश, मौखिक अथवा सूचनापट के माध्यम से दिये जाते हैं। कोई भी सूचना अथवा आज्ञा यदि एक बार किसी सूचनापट पर प्रकाशित कर दी जाती है, तो यह मान लिया जाता है कि वह सभी विद्यार्थियों तक पहुँच गई है। यदि कोई विद्यार्थी सूचनापट पर लगी हुई इस प्रकार की सूचनाओं को नहीं देखता है तो उसके अभाव में हुई हानि का उत्तरदायित्व उस विद्यार्थी का ही होगा। विद्यार्थियों को नियमित रूप से सूचना पट देखना चाहिए।



## शैक्षिक सत्र

अध्ययन की प्रगति को सुनियोजित रखने के लिये पूरे शैक्षिक सत्र को दो उप सत्रों में बाँटा गया है

1. प्रथम उप सत्र
2. द्वितीय उप सत्र

**नोट :** 1. सभी प्राध्यापकों द्वारा समय सारणी के अनुसार सैद्धान्तिक व प्रायोगिक कक्षाएँ ली जायेंगी। अपरिहार्य परिस्थितियों व शर्त निर्धारित कक्षाएँ न होने की दशा में अतिरिक्त कक्षाएँ ली जायेगी। अतः विद्यार्थी नियमित रूप से अध्ययन हेतु उपस्थित रहें।

2. सभी प्राध्यापक महोदय अपनी-अपनी समयवद्ध अध्यापन योजना तैयार करेंगे। पढ़ाये गए विषयों की अध्यापन प्रगति व छात्रों की उपस्थिति प्राचार्य अथवा शैक्षिक समिति के कोआर्डिनेटर अथवा सम्बन्धित संकायाध्यक्ष (डीन) को निर्देशानुसार अपनी आख्या प्रस्तुत करेंगे। विद्यार्थियों की उपस्थिति अत्यंत सजगता से सुनिश्चित हो।

## उपस्थिति

1. छात्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर के पत्रांक सं. CSJMU/Rcamp/2010 दिनांक 05-02-2010 के निर्देशानुसार महाविद्यालय में अध्ययनरत छात्र/छात्राओं का मासिक उपस्थिति विवरण विश्वविद्यालय को आन-लाइन विश्वविद्यालय की बेवसाइट पर लॉगिन सुनिश्चित करना है। साथ ही विश्वविद्यालय के नियमानुसार विद्यार्थियों को किसी परीक्षा में सम्मिलित होने के लिए यह अनिवार्य है कि वह प्रत्येक विषय की प्रायोगिक तथा सैद्धान्तिक दोनों कक्षाओं में अलग-अलग कम से कम 75 % अवश्य उपस्थित रहा हो।
2. विद्यार्थी का कर्तव्य ही नहीं अपितु दायित्व भी है कि वे सम्बन्धित प्राध्यापकों से सम्पर्क रखें और उपस्थिति के विषय में प्रत्येक माह के अन्त में स्वयं जानकारी प्राप्त करें।
3. उपस्थिति कम होने पर विश्वविद्यालय परीक्षा से वंचित रहने पर विद्यार्थी स्वयं जिम्मेदार होगा।

## शुल्क मुक्ति, विद्यार्थी सहायता कोष एवं छात्रवृत्तियाँ

राज्य व केन्द्र सरकार द्वारा प्रदत्त आर्थिक सहायता तथा छात्रवृत्तियों के अतिरिक्त मेधावी एवं निर्धन विद्यार्थियों की आर्थिक सहायता के लिए इस कालेज की ओर से समुचित प्रबन्ध किया जाता है। विगत सत्र में निम्नांकित छात्रवृत्तियाँ विद्यार्थियों को प्राप्त हुई थी—

- |  |                     |
|--|---------------------|
| 1. अनुसूचित जाति की छात्रवृत्तियां अनुसूचित जाति के सभी विद्यार्थियों को प्रतिमाह (स्नातक/परास्नातक) | रु. 300 एवं रु. 550 |
| 2. सामान्य एवं पिछड़ी जाति के छात्रों को छात्रवृत्ति प्रतिमाह (स्नातक/परास्नातक)                     | रु. 300 एवं रु. 550 |
| 3. जिन्दल छात्रवृत्ति प्रतिमाह न्यूनतम   | रु. 250             |
| 4. मण्डी परिषद छात्रवृत्ति प्रतिमाह  | रु. 3000            |

उत्तर प्रदेश राज्य कृषि उत्पादन मण्डी परिषद के सौजन्य से कृषि संकाय के स्नातक व परास्नातक छात्रों को छात्रवृत्ति प्रदान की जाती है। चयन का आधार इण्टरमीडिएट तथा बी.एस-सी (कृषि) में प्राप्त अंक होते हैं।



## कालेज द्वारा देय छात्रवृत्तियाँ

उदारमना सम्भ्रान्त महानुभावों के सहयोग से निम्नलिखित छात्रवृत्तियाँ कालेज के विद्यार्थियों को प्रदान की जा रही हैं—

क्रमांक	छात्रवृत्ति	पूर्ववर्ती वर्ष/वर्षों के प्राप्तांकों के आधार पर	धनराशि (रु.)
---------	-------------	--	-----------------

### विज्ञान संकाय में प्रदान की जाने वाली छात्रवृत्तियाँ

#### स्नातक स्तर

1.	स्व. कृष्ण मुरारी चतुर्वेदी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री दिनेश चतुर्वेदी, लखनऊ द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) प्रथम वर्ष में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 2500
2.	श्री रामस्वरूप दीक्षित—श्रीमती गंगाजली देवी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. प्रकाश नारायण दीक्षित, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) प्रथम वर्ष में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1500
3.	श्री स्वरूप नारायण दीक्षित द्विसुन्दरऋ स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. प्रकाश नारायण दीक्षित, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (गणित) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1500
4.	श्री बाले स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कृष्ण दत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (गणित) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1200
5.	श्री धर्म नारायण त्रिपाठी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री राममोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत औद्योगिक रसायन सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
6.	कु. शिवानी दीक्षित स्मृति छात्रवृत्ति (श्री राजेश दीक्षित, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत औद्योगिक रसायन में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को।	रु. 3000
7.	कु. शिवानी दीक्षित स्मृति छात्रवृत्ति (श्री राजेश दीक्षित, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत कम्प्यूटर साइंस में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को।	रु. 3000
8.	श्री सीताराम पाण्डेय स्मृति छात्रवृत्ति (श्री सुमन कुमार पाण्डेय, कुड़रिया द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (जीवविज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।	रु. 2000
9.	कु. शिवानी दीक्षित स्मृति छात्रवृत्ति (श्री राजेश दीक्षित, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (जीवविज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत बायोटेक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को।	रु. 3000
10.	श्री शिवशंकर शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
11.	श्रीमती सत्यवती शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
12.	श्रीमती सत्यवती शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (गणित) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
13.	श्री कृष्ण दत्त शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कृष्ण दत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (गणित) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
14.	श्री रामरतन आर्य छात्रवृत्ति स्नातक द्विविज्ञानऋ (श्री रामरतन आर्य, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	तृतीय वर्ष में अध्ययनरत कम्प्यूटर साइंस सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 2500
15.	श्रीमती ललिता देवी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री राधाकृष्ण कुशवाह, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (विज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत औद्योगिक रसायन सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1500
16.	रिचा चौहान स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. ज्योति भदौरिया, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (गणित/जीवविज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत रसायन विज्ञान सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1200
17.	श्री शिवशंकर शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (जीवविज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000



18.	संस्थापक श्री देवेन्द्र मणि द्विवेदी स्मृति छात्रवृत्ति	स्नातक (जीवविज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत बायोटेक सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 3000
19.	श्रीमती शान्ती देवी शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कृष्ण दत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (जीवविज्ञान) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत बायोटेक सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1200
20.	स्व. जानकी प्रसाद त्रिपाठी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री सुदीप त्रिपाठी, भूपू. छात्र, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक में अध्ययनरत भौतिकी सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 2000
21.	श्री प्रेम नारायण एवं सुशीला द्विवेदी छात्रवृत्ति (श्री प्रेम नारायण द्विवेदी, गाड़ीपुरा, इटावा द्वारा प्रदत्त)	चयन समिति द्वारा चयनित स्नातक भौतिकी, रसायन गणित में अध्ययनरत विद्यार्थी को	रु. 5000
22.	श्री अमर चन्द्र शर्मा स्मृति छात्रवृत्ति (श्रीमती श्रेयसी एवं श्री गौरव शर्मा नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त)	स्नातक में अध्ययनरत चयन समिति द्वारा चयनित छात्र को	रु. 5000
23.	प्रोफेसर जे.एन. पाण्डेय स्मृति छात्रवृत्ति (श्रीमती विमला देवी पाण्डेय, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक में अध्ययनरत तृतीय वर्ष रसायन सैद्धान्तिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को	रु. 1200
24.	प्रोफेसर सुरेन्द्र सिंह वैस स्मृति छात्रवृत्ति (श्रीमती मनीषा वैस, इटावा द्वारा प्रदत्त)	स्नातक में अध्ययनरत चयन समिति द्वारा चयनित विद्यार्थी को	रु. 5000
<b>परास्नातक स्तर</b>			
25.	श्रीमती सुखदेवी तोमर स्मृति छात्रवृत्ति (श्री एल.एस. चौहान, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (विज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को	रु. 5000
26.	श्री रामबहादुर चतुर्वेदी छात्रवृत्ति (श्री रामबहादुर चतुर्वेदी, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (विज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को	रु. 2000
27.	स्व. शरण लाल चतुर्वेदी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री दिनेश चतुर्वेदी, लखनऊ द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (विज्ञान) प्रथम वर्ष में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 2500
28.	श्री रुचिर मिश्र स्मृति छात्रवृत्ति	परास्नातक (माइक्रोबायोलॉजी) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
29.	श्री रुचिर मिश्र स्मृति छात्रवृत्ति	परास्नातक (बायोटेक्नोलॉजी) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
30.	श्रीमती शान्ती देवी शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कृष्णदत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (माइक्रोबायोलॉजी) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 2000
31.	श्री रामरतन आर्य छात्रवृत्ति (श्री रामरतन आर्य, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (औद्योगिक रसायन) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को	रु. 2500
32.	श्री रामदत्त द्विवेदी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. आर. चन्द्रा, अजीतमल द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (औद्योगिक रसायन) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा का	रु. 2000
33.	श्री महेन्द्र नाथ चौधरी छात्रवृत्ति (श्री महेन्द्र नाथ चौधरी, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (औद्योगिक रसायन) प्रथम वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
34.	श्री गंगा बिहारी चौधरी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री महेन्द्र नाथ चौधरी, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (भौतिकी) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
35.	डॉ. राजेन्द्र कुमार अवस्थी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कुलदीप अवस्थी, इटावा द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (भौतिकी) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
36.	प्रो. महावीर प्रसाद त्रिपाठी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. राजेन्द्र कुमार शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (गणित) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
37.	भूतपूर्व छात्र परिषद छात्रवृत्ति (कालेज के भूतपूर्व छात्रों द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (जन्तुविज्ञान) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1000
38.	प्रोफेसर जे.एन. पाण्डेय स्मृति छात्रवृत्ति (श्रीमती विमला देवी पाण्डेय, इटावा द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (आद्यौगिक रसायन) प्रथम वर्ष में अध्ययनरत सैद्धान्तिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 5000





## वाणिज्य संकाय में प्रदान की जाने वाली छात्रवृत्तियाँ

### स्नातक स्तर

39.	श्रीमती चमेली देवी द्विवेदी स्मृति छात्रवृत्ति	स्नातक (वाणिज्य) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 2000
40.	श्री शिवशंकर शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (श्री रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (वाणिज्य) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
41.	श्री रामनाथ शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. राजेन्द्र कुमार शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (वाणिज्य) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1500

### परास्नातक स्तर

42.	श्रीमती शान्ती देवी शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (श्री कृष्णदत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (वाणिज्य) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को	रु. 2000
43.	श्री अविनाश चन्द्र पाठक छात्रवृत्ति (श्री अविनाश चन्द्र पाठक, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	परास्नातक (वाणिज्य) द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 1500

## कृषि संकाय में प्रदान की जाने वाली छात्रवृत्तियाँ

### स्नातक स्तर

44.	श्री अबधेश कुमार शर्मा छात्रवृत्ति (श्री अबधेश कुमार शर्मा, रायपुर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (कृषि) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 2500
45.	श्री गोपाल कृष्ण चतुर्वेदी छात्रवृत्ति (श्री गोपाल कृष्ण चतुर्वेदी, औरैया द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (कृषि) तृतीय वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 800
46.	स्व. देवव्रत त्रिपाठी स्मृति छात्रवृत्ति (श्री प्रभात त्रिपाठी, बकेवर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (कृषि) चतुर्थ वर्ष में अध्ययनरत एवं सैद्धांतिक में प्रथम सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 5000
47.	श्रीमती प्रभा देवी बाजपेयी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. पी.एन. वाजपेयी, कानपुर द्वारा प्रदत्त)	स्नातक (कृषि) चतुर्थ वर्ष में अध्ययनरत एवं सैद्धांतिक में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को	रु. 3000
48.	सर्वोदयी संत ठा.रघुपति सिंह स्मृति छात्रवृत्ति	स्नातक (कृषि) चतुर्थ वर्ष में अध्ययनरत एवं सैद्धांतिक में तृतीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता को	रु. 3000

### पदक एवं पुरस्कार

49.	मेजर रमेश चन्द्र मिश्र (मेजर रमेश चन्द्र मिश्र, इटावा द्वारा प्रदत्त)		
1.	बी.एस-सी. (कृषि) प्रथम सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 700
2.	बी.एस-सी. (कृषि) प्रथम सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 800
3.	बी.एस-सी. (कृषि) द्वितीय सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 800
4.	बी.एस-सी. (कृषि) तृतीय सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 800
5.	बी.एस-सी. (कृषि) तृतीय सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 900
6.	बी.एस-सी. (कृषि) चतुर्थ सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 800
7.	बी.एस-सी. (कृषि) चतुर्थ सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 900
8.	बी.एस-सी. (कृषि) पंचम सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 900
9.	बी.एस-सी. (कृषि) पंचम सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु.1000
10.	बी.एस-सी. (कृषि) षष्ठम सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु. 900
11.	बी.एस-सी. (कृषि) षष्ठम सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु.1000
12.	बी.एस-सी. (कृषि) अष्टम सेमेस्टर में शस्य विज्ञान लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु.1000
13.	बी.एस-सी. (कृषि) अष्टम सेमेस्टर में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को		रु.1000
14.	एन.सी.सी. के सर्वोत्तम कैडेट को		रु.1000
15.	एन.सी.सी. के सर्वोत्तम निशानेबाज कैडेट को		रु. 600



## परस्नातक स्तर

50. श्रीमती प्रभा देवी बाजपेयी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. पी.एन. बाजपेयी, कानपुर द्वारा प्रदत्त) एम.एस-सी. (कृषि) उद्यानशास्त्र द्वितीय वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को रु. 3000

## सभी संकायों के मध्य दी जाने वाली छात्रवृत्तियाँ

51. श्री ब्रजनन्दन राजवंशी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. कामिनी मित्तल, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त) किसी भी संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को रु. 5000
52. श्री रामकृष्ण शर्मा स्मृति छात्रवृत्ति (श्री अवधेश कुमार शर्मा, रायपुर द्वारा प्रदत्त) किसी भी संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को रु. 2500
53. श्री ब्रजनन्दन राजवंशी स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. कामिनी मित्तल, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त) किसी भी संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को रु. 5000
54. श्री जय प्रभुनन्दन मिश्र स्मृति छात्रवृत्ति (श्रीमती सत्यवती दीक्षित, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त) किसी भी संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को रु. 1250
55. न्यायमूर्ति श्री प्रेमशंकर गुप्त स्मृति शील्ड एवं छात्रवृत्ति (श्री प्रदीप गुप्त, सीनियर एडवोकेट, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त) स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत उस छात्र को जो अध्ययन के साथ-साथ पाठ्येत्तर क्रियाकलापों में श्रेष्ठ रहा हो। रु. 5000
56. न्यायमूर्ति श्री प्रेमशंकर गुप्त स्मृति शील्ड एवं छात्रवृत्ति (श्री प्रदीप गुप्त, सीनियर एडवोकेट, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त) किसी भी संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत उस छात्रा को जो अध्ययन के साथ-साथ पाठ्येत्तर क्रियाकलापों में श्रेष्ठ रही हो। रु. 5000
57. स्व. श्री आनन्द स्वरूप मिश्र छात्रवृत्ति (श्री अभिषेक मिश्र, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त ) विज्ञान संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत उस छात्र को जो अध्ययन के साथ-साथ क्रियाकलापों में श्रेष्ठ रहा हो। रु. 5001
58. श्रीमती कमला देवी मिश्र छात्रवृत्ति (श्री अभिषेक मिश्र, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त ) विज्ञान संकाय के स्नातक स्तर पर अन्तिम वर्ष में अध्ययनरत उस छात्रा को जो अध्ययन के साथ-साथ पाठ्येत्तर क्रियाकलापों में श्रेष्ठ रही हो। रु. 5001
59. श्री महावीर सहाय चौधरी छात्रवृत्ति (श्री राम मोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त ) कृषि संकाय में सर्वश्रेष्ठ विद्यार्थी को रु. 2000
60. श्री राधेश्याम चौधरी छात्रवृत्ति (श्री राम मोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त ) विज्ञान संकाय में सर्वश्रेष्ठ विद्यार्थी को रु. 2000
61. श्री राम दास चौधरी छात्रवृत्ति (श्री राम मोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त ) वाणिज्य संकाय में सर्वश्रेष्ठ विद्यार्थी को रु. 2000
62. स्व. श्री बसन्त कुमार शुक्ल स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. (श्रीमती) वीना मिश्र, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त ) चयन समिति द्वारा चयनित छात्र को रु. 5000
63. स्व. श्रीमती रामकली शुक्ला स्मृति छात्रवृत्ति (डॉ. (श्रीमती) वीना मिश्र, इलाहाबाद द्वारा प्रदत्त ) चयन समिति द्वारा चयनित छात्रा को रु. 5000
64. स्व. श्री श्रीनारायण मिश्र स्मृति छात्रवृत्ति (श्री पी.एन. मिश्र, नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त ) चयन समिति द्वारा चयनित छात्र को रु. 5000
65. श्रीमती कुन्ती देवी मिश्रा छात्रवृत्ति (श्री पी.एन. मिश्र, नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त ) चयन समिति द्वारा चयनित छात्रा को रु. 5000
66. "बाल बच्चा पाल पुरस्कार" द्वि-छात्रवृत्ति (डॉ. वी.एन.पाल, पूर्व छात्र, जनता कालेज, बकेवर एवं विभागाध्यक्ष, गणित, यू.आई.ई.टी.कानपुर द्वारा प्रदत्त ) चयन समिति द्वारा चयनित 5 विद्यार्थियों को प्रत्येक वर्ष देने की घोषणा। रु. 3131
67. स्व. श्री शिवकुमार एवं श्रीमती कमला दीक्षित स्मृति शोध कार्य छात्रवृत्ति (डॉ. के.के. दीक्षित द्वारा प्रदत्त) शोध कार्य हेतु रु. 5000



## छात्रवृत्ति निर्धारण सम्बन्धी नियम

1. समस्त छात्रवृत्तियाँ सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को देय होंगी, किन्तु छात्रा के लिये निर्धारित छात्रवृत्ति हेतु छात्रा ही अर्ह होगी।
2. योग्यता सूची में आने पर भी यदि विद्यार्थी पहले से कोई छात्रवृत्ति पा रहा है तो उसे कोई एक छात्रवृत्ति चुनने का विकल्प होगा।
3. पहले स्थान वाले विद्यार्थी को बिन्दु-2 के अनुसार छात्रवृत्ति न मिलने पर क्रमशः दूसरे-तीसरे स्थान वाले विद्यार्थी को छात्रवृत्ति दी जायेगी।
4. योग्यता सूची सम्बन्धित पिछले वर्षों के अंको को जोड़कर बनायी जायेगी परन्तु बैंक पेपर के प्राप्तांक योग्यता सूची में मान्य नहीं है।
5. किसी विद्यार्थी द्वारा अनुशासनहीनता, अध्ययन में प्रगति न करने व संतोषजनक उपस्थिति न होने पर उसे सभी प्रकार की आर्थिक व अन्य सहायताओं से वंचित किया जा सकता है।
6. अनुत्तीर्ण विद्यार्थियों को कोई आर्थिक सहायता नहीं दी जा सकेगी।
7. छात्रवृत्ति की धनराशि बैंक ब्याज दर पर निर्भर करेगी तथा चैक द्वारा दी जायेगी।

**नोट- 58 प्रतिशत से कम अंक पाने वाले किसी भी विद्यार्थी को छात्रवृत्ति देय नहीं होगी।**



## पुरस्कार

विज्ञान, कृषि एवं वाणिज्य प्रत्येक संकाय की विश्वविद्यालयीय परीक्षा में अधिकतम अंक प्राप्त करने वाले प्रथम दो विद्यार्थियों को कालेज की ओर से पुरस्कार दिये जाते हैं। इनके अतिरिक्त विभिन्न उदारमना महानुभावों एवं समाजसेवियों के सौजन्य से निम्नलिखित पदक प्रदान किये जाते हैं-

## स्वर्ण पदक एवं राजपत्र

### स्वर्ण पदक

1. श्री देवेन्द्रमणि द्विवेदी स्मृति स्वर्ण पदक – कालेज में स्नातक स्तर पर सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को निर्धारित मानकों के साथ (कालेज द्वारा प्रदत्त)
2. श्रीमती रामकुमारी त्रिपाठी स्मृति स्वर्ण पदक – कालेज में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को। (श्री राममोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त)
3. डॉ. प्रकाश नारायण दीक्षित स्मृति स्वर्ण पदक – कालेज में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्र को। (श्री राजीव कुमार दीक्षित, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त)
4. श्री धर्मनारायण त्रिपाठी स्मृति स्वर्ण पदक – कालेज में परास्नातक स्तर पर सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (श्री राममोहन त्रिपाठी, ग्वालियर द्वारा प्रदत्त)
5. श्री शिवशंकर शुक्ल स्मृति स्वर्ण पदक – बी.कॉम. परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)
6. श्रीमती सत्यवती शुक्ला स्मृति स्वर्ण पदक – स्नातक स्तर पर सैद्धांतिक परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता छात्रा को। (डॉ. रवीन्द्र शुक्ल, भोपाल द्वारा प्रदत्त)
7. श्री नागेन्द्र नाथ दीक्षित स्मृति स्वर्ण पदक – बी.एस-सी. (गणित) में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (श्री सन्तोष कुमार दीक्षित, लखना द्वारा प्रदत्त)
8. डॉ. प्रवीण कुमार शुक्ल स्मृति स्वर्ण पदक – कृषि स्नातक स्तर पर सैद्धांतिक में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (डॉ. राजेन्द्र कुमार शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
9. श्री रामकृष्ण शर्मा स्मृति स्वर्ण पदक – स्ववित्तपोषित पाठ्यक्रम में परास्नातक स्तर पर सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (श्री अवधेश कुमार शर्मा, रायपुर द्वारा प्रदत्त)
10. श्रीमती स्वाती देवी स्मृति स्वर्ण पदक – विज्ञान संकाय स्तर पर सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को। (श्री दशरथ कुमार मिश्र, व्यासपुरा, बकेवर द्वारा प्रदत्त)



11. श्री रघुनाथ प्रसाद त्रिपाठी स्मृति स्वर्ण पदक – कालेज में परास्नातक स्तर पर द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्त कर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री पी.एन.मिश्र, नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त)
12. स्व. श्री श्रीनारायण मिश्र स्मृति स्वर्ण पदक – चयन समिति द्वारा चयनित गणित में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री पी.एन. मिश्र, नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त )
13. श्रीमती कुन्ती देवी मिश्रा स्मृति स्वर्ण पदक – चयन समिति द्वारा चयनित छात्रा को।  
(श्री पी.एन. मिश्र, नई दिल्ली द्वारा प्रदत्त )
14. डॉ. शिवमंगल प्रसाद तिवारी स्मृति स्वर्ण पदक – चयन समिति द्वारा चयनित विद्यार्थी को।
15. श्रीमती लीला तिवारी स्मृति स्वर्ण पदक – चयन समिति द्वारा चयनित विद्यार्थी को।

**नोट : 58 प्रतिशत से कम अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी किसी भी पदक के लिए अर्ह नहीं होगा।**

### **रजत पदक**

1. श्री कृष्णदत्त शुक्ल स्मृति रजत पदक – बी.कॉम परीक्षा में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री कृष्ण दत्त शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
2. श्री हरिश्चन्द्र शुक्ल स्मृति रजत पदक – बी.एस-सी (कृषि) की परीक्षा में कालेज में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री महेश चन्द्र शुक्ल, नगला शुक्ल द्वारा प्रदत्त)
3. श्रीमती रामकली देवी पाठक स्मृति रजत पदक – बी.एस-सी (गणित) में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।
4. श्री राधेलाल दीक्षित स्मृति रजत पदक – बी.एस-सी (जीवविज्ञान) में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री राधेलाल दीक्षित द्वारा प्रदत्त)
5. श्री विनय कुमार सिंह राठौर स्मृति रजत पदक– बी.एस-सी (जीवविज्ञान) में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री सुधीन्द्र भदौरिया, धौरखा, इटावा द्वारा प्रदत्त)
6. श्री शंकरलाल पाण्डेय स्मृति रजत पदक – कृषि स्नातक स्तर पर सैद्धान्तिक में द्वितीय सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री धर्म प्रकाश पाण्डेय, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
7. श्री श्रीगोविन्द पाठक स्मृति रजत पदक – बी.एस-सी औद्योगिक रसायन में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री अविनाश चन्द्र पाठक, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
8. श्री जगदीश शंकर शुक्ल स्मृति रजत पदक– एम.एस-सी.(जन्तु विज्ञान) की परीक्षा में कालेज में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री चन्द्रशंकर शुक्ल, लखना द्वारा प्रदत्त)
9. श्रीमती मनभावती कुँवरि स्मृति रजत पदक – एम.एस-सी.(कृषि) उद्यान शास्त्र में कालेज में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(बाबू राज नारायण अग्रवाल, एडवोकेट, इटावा द्वारा प्रदत्त)
10. श्री महावीर प्रसाद त्रिपाठी स्मृति रजत पदक – एम.एस-सी. (गणित) में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(डॉ. राजेन्द्र कुमार शुक्ल, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
11. श्री हरगोविन्द भदौरिया स्मृति रजत पदक – पी.जी.डी.सी.ए. में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री इन्द्रजीत सिंह भदौरिया, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
12. श्री चन्द्रशंकर शुक्ल स्मृति रजत पदक – एम. एस-सी. (भौतिकी) में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री चन्द्रशंकर शुक्ल, लखना द्वारा प्रदत्त)
13. श्री रामस्वरूप दीक्षित व श्रीमती गंगाजलि दीक्षित स्मृति रजत पदक – एम.कॉम में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(डॉ. प्रकाश नारायण दीक्षित, बकेवर द्वारा प्रदत्त)
14. श्री कमल नयन द्विवेदी स्मृति रजत पदक – एम. एस- सी. माइक्रोबायो द्वितीय वर्ष में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री सत्यनारायण द्विवेदी, लखना द्वारा प्रदत्त)
15. श्री भगवान शिवहरे स्मृति रजत पदक – एम. एस- सी. बायोटेक लिखित परीक्षा में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री राहुल शिवहरे, भरुआ सुमेरपुर, हमीरपुर द्वारा प्रदत्त)
16. श्री कमलेश चन्द्र अवस्थी स्मृति रजत पदक – एम. एस- सी. औद्योगिक रसायन में सर्वाधिक अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी को।  
(श्री अनन्त प्रकाश अवस्थी, सराय नौधना, बकेवर द्वारा प्रदत्त)

**नोट : 58 प्रतिशत से कम अंक प्राप्तकर्ता विद्यार्थी किसी भी पदक के लिए अर्ह नहीं होगा।**



## परीक्षा परिणाम

कालेज के प्रारम्भ से ही विश्वविद्यालय की परीक्षाओं में कालेज का उच्च स्थान रहा है। परीक्षा परिणाम वास्तव में प्राध्यापकों तथा विद्यार्थियों के सम्मिलित अभिरुचि तथा अध्यावास का ही प्रतिफल है अतः प्रत्येक विद्यार्थी को इस ओर सतत सचेष्ट रहना चाहिए।

वर्ष	कक्षा	सम्मिलित	उत्तीर्ण परीक्षार्थी	उत्तीर्ण प्रतिशत	प्रथम श्रेणी प्रतिशत
2018—2019	एम.एस—सी. (जन्तु विज्ञान)	09	08	88.88	01
	एम.एस—सी. (गणित)	04	04	100.00	00
	एम.एस—सी. (भौतिक विज्ञान)	00	00	—	—
	एम.एस—सी. (माइक्रोबायोलॉजी)	01	01	100.00	00
	एम.एस—सी. (बायोटेक्नोलॉजी)	04	03	75.00	01
	एम.एस—सी. (औद्योगिक रसायन)	06	06	100.00	02
	एम.कॉम	39	39	100.00	03
	एम.एस—सी. (कृषि) उद्यान शास्त्र	11	11	100.00	10
	बी.एस—सी. (कृषि) चतुर्थ वर्ष	118	117	99.15	83
	बी.कॉम तृतीय वर्ष	67	65	97.01	07
	बी.एस—सी. तृतीय वर्ष	75	74	98.66	11
	पी.जी.डी.सी.ए.	16	13	81.25	05
2019—2020	एम.एस—सी. (जन्तु विज्ञान)	08	01	100.00	03
	एम.एस—सी. (गणित)	02	02	100.00	01
	एम.एस—सी. (भौतिक विज्ञान)	02	02	100.00	—
	एम.एस—सी. (माइक्रोबायोलॉजी)	02	02	100.00	—
	एम.एस—सी. (बायोटेक्नोलॉजी)	—	—	—	—
	एम.एस—सी. (औद्योगिक रसायन)	01	01	100.00	01
	एम.कॉम	20	20	100.00	06
	एम.एस—सी. (कृषि) उद्यान शास्त्र	16	16	100.00	13
	बी.एस—सी. (कृषि) चतुर्थ वर्ष	110	93	84.54	72
	बी.कॉम तृतीय वर्ष	93	93	100.00	13
	बी.एस—सी. तृतीय वर्ष	160	155	96.87	27
	पी.जी.डी.सी.ए.	25	19	76.00	19
2020—2021	एम.एस—सी. (जन्तु विज्ञान)	16	13	81.25	06
	एम.एस—सी. (गणित)	13	12	92.30	07
	एम.एस—सी. (भौतिक विज्ञान)	11	10	90.90	05
	एम.एस—सी. (माइक्रोबायोलॉजी)	—	—	—	—
	एम.एस—सी. (बायोटेक्नोलॉजी)	—	—	—	—
	एम.एस—सी. (औद्योगिक रसायन)	—	—	—	—
	एम.कॉम	22	21	90.45	18
	एम.एस—सी. (कृषि) उद्यान शास्त्र	15	12	80.00	11
	बी.एस—सी. (कृषि) चतुर्थ वर्ष	वि.वि. से परीक्षा फल अप्राप्त			
	बी.कॉम तृतीय वर्ष	148	134	90.54	20
	बी.एस—सी. तृतीय वर्ष	287	285	99.30	107
	पी.जी.डी.सी.ए.	11	7	63.33	07



## अनुशासन व्यवस्था

कालेज में अनुशासन का निर्वाह विद्यार्थियों में उपदेश द्वारा नियम और व्यवस्था के प्रति स्वाभाविक आदर एवं आस्था की भावना उत्पन्न करके किया जाता है। प्रमुख अनुशासनाधिकारी (चीफ प्रोक्टर) की सहायता के लिये अनुशासन समिति की व्यवस्था है। प्रवेश के समय प्रत्येक प्रवेशार्थी को इस घोषणा पत्र पर हस्ताक्षर करने होंगे कि वह ऐसे किसी भी कार्य में भाग नहीं लेगा, जिससे व्यवस्था एवं नियम भंग हों और कालेज की प्रतिष्ठा को आघात पहुँचे। घोषणा पत्र में कोई गलत सूचना पाये जाने पर प्रवेश निरस्त किया जा सकता है। विद्यार्थियों में समरूपता एवं अनुशासन की दृष्टि से सभी कक्षाओं में संकायवार ड्रेस-कोड लागू है जिसका विवरण पृष्ठ संख्या 4 पर है।

## परिचय पत्र

कालेज द्वारा जारी परिचय पत्र, विद्यार्थी की प्रमाणित पहचान होती है। प्रत्येक विद्यार्थी को अपना परिचय पत्र सदैव अपने पास रखना चाहिए और मांगने पर प्रस्तुत करना चाहिए। कालेज के पुराने विद्यार्थी को चाहिए कि पुनः प्रवेश लेते समय अपने परिचय पत्र में नवीनीकरण प्रमुख अनुशासन अधिकारी/डीन संकाय से अवश्य करा लें। किसी विद्यार्थी का परिचय पत्र खो जाने या नष्ट हो जाने पर विद्यार्थी द्वारा उसके दुरुपयोग न करने के सम्बन्ध में प्रमुख अनुशासनाधिकारी के आश्वस्त हो जाने पर उसे रु. 30 शुल्क जमाकर पुनः प्राप्त किया जा सकता है।

## कालेज पत्रिका

कालेज पत्रिका "अर्चना" का नियमित प्रकाशन हो रहा है, जिसके लिए विद्वानों, विद्यार्थियों, प्राध्यापकों, कर्मचारियों तथा भूतपूर्व विद्यार्थियों से लेख आमन्त्रित किये जाते हैं। प्रकाशन हेतु लेख दिसम्बर 2021 तक आमन्त्रित होंगे।

## यूथ क्लब

विद्यार्थियों में स्वस्थ प्रतियोगी भावना जागृत करने तथा अच्छे विद्यार्थियों के चयन हेतु प्रतिवर्ष विभिन्न खेलों, साहित्यिक, सामाजिक एवं सांस्कृतिक प्रतियोगितायें आयोजित होती हैं। विभिन्न प्रतियोगिताओं हेतु समस्त कक्षाओं को चार समूहों (हाउसेस) में विभाजित किया गया है—

- शिवाजी हाउस बी.एस-सी. भाग-1, बी.कॉम. भाग-1  
बी.एस-सी. (कृषि) भाग-1 (प्रथम व द्वितीय सेमेस्टर)
- प्रताप हाउस बी.एस-सी. (कृषि) भाग-2 (तृतीय व चतुर्थ सेमेस्टर)  
बी.एस-सी. भाग-2, बी.कॉम. भाग-2
- रंजीत हाउस बी.एस-सी. (कृषि) भाग-3 (पंचम व षष्ठम सेमेस्टर)  
बी.एस-सी. भाग-3, बी.कॉम. भाग-3
- विक्रम हाउस परास्नातक के सभी विषयों के सभी छात्र  
बी.एस-सी. (कृषि) भाग-4 (सप्तम व अष्टम सेमेस्टर)

प्रत्येक खेल प्रभारी महोदय अपने से सम्बन्धित खेल के मैच हेतु चारों हाउस की टीमों का चयन स्वयं करेंगे तत्पश्चात हाउस के मध्य मैच आयोजित करवाकर आवश्यक प्रपत्र परिणाम सहित क्रीडाधीक्षक को सौंप देंगे।





## राष्ट्रीय कैडेट कोर (एन.सी.सी.)

कालेज में 154 कैडेट्स की कम्पनी का प्रशिक्षण कम्पनी कमांडर श्री ब्रह्मानन्द शर्मा के निर्देशन में होगा। प्रशिक्षण हेतु छात्रों का चयन दक्षता के आधार पर किया जाता है।

## राष्ट्रीय सेवा योजना (एन.एस.एस.)

प्रत्येक सत्र में विद्यार्थियों को राष्ट्रीय सेवायोजन में प्रवेश दिया जाता है।

1. डॉ. मनोज कुमार यादव (कार्यक्रम अधिकारी)
2. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा
3. डॉ. दिव्यज्योति मिश्र

## रोबर्स एण्ड रेजर्स

प्रत्येक सत्र में विद्यार्थियों को प्रशिक्षण दिया जाता है।

1. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया (संयोजक)
2. डॉ. नवीन अवरस्थी
3. डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा

## रेड रिबन क्लब

क्लब द्वारा समय समय पर रक्तदान हेतु सभी को प्रोत्साहित किया जाता है।

1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला (संयोजिका)
2. श्री ब्रह्मानन्द शर्मा
3. श्री गोपी नाथ मौर्या

## कालेज में गठित विभिन्न प्रकोष्ठ समितियाँ

शासन के पत्र सं. 142/70-3-2021-08 (35)/टी0सी0 1 दिनांक 15-1-2021 के अनुपालन में राष्ट्रीय शिक्षा नीति 2020 को प्रभावी एवं समयबद्ध क्रियान्वयन हेतु एवं प्राचार्य को कालेज प्रशासन व विभिन्न पाठ्येत्तर क्रियाकलापों के संचालन में सहयोग करने के लिए कालेज में निम्न प्रकोष्ठ एवं समितियों का गठन किया गया है। प्राचार्य सभी समितियों के पदेन अध्यक्ष होंगे।

### 1. उद्योग-अकादमिक एकीकरण एवं कौशल विकास तथा सेवायोजन प्रकोष्ठ

1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (संयोजक)
  2. डॉ. ललित गुप्ता
  3. डॉ. महीपाल सिंह
  4. डॉ. योगेश शुक्ला
- इस प्रकोष्ठ के द्वारा रोजगार सम्बन्धी सभी प्रकार की जानकारी तथा कैम्पस साक्षात्कार की व्यवस्था की जायेगी।

### 2. ऑनलाइन शिक्षा एवं LMS प्रकोष्ठ

1. डॉ. देवनारायन सिंह (संयोजक)
2. डॉ. मनोज कुमार यादव
3. डॉ. प्रकाश दुबे
4. श्री गोपानाथ मौर्या
5. श्री अजय कुमार शर्मा

### 3. शिक्षण प्रशिक्षण प्रकोष्ठ

1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला (संयोजिका)
2. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत
3. डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र
4. डॉ. नवीन अवरस्थी

### 4. अनुसंधान एवं विकास प्रकोष्ठ

1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (संयोजक)
2. डॉ. ललित गुप्ता
3. डॉ. महीपाल सिंह
4. डॉ. प्रकाश दुबे
5. डॉ. नवीन अवरस्थी

### 5. संस्थान विकास योजना प्रकोष्ठ

1. डॉ. महीपाल सिंह (संयोजक)
2. डॉ. प्रकाश दुबे (सह-संयोजक)
3. डॉ. योगेश शुक्ल
4. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा

### 6. एक्टिविटी क्लब एवं अन्य क्रियाकलाप

#### क. सांस्कृतिक क्रियाकलाप

वार्षिक कार्यक्रमों में विभिन्न सामाजिक, साहित्यिक एवं सांस्कृतिक प्रतियोगिताएँ आयोजित की जाती हैं समय-समय पर वाद विवाद निबन्ध प्रतियोगिताएँ होती हैं। अभिरुचि प्रतियोगिताओं में विद्यार्थियों के द्वारा फोटोग्राफ, डाक टिकटों एवं सिक्कों का संग्रह, पेंटिंग आदि प्रदर्शित की जाती है। 'अपनी प्रतिभा परखिए' प्रतियोगिता के लिए 'विजय कम्पटीशन' किया जाता है। इसमें से अधिकांश प्रतियोगिताएँ निशुल्क रहती हैं तथा विजयी विद्यार्थियों को पुरुस्कृत किया जाता है। विभिन्न प्रतियोगिताएँ आयोजित करने हेतु निम्न लिखित समितियाँ हैं।

#### डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र (संयोजक)

1. सस्वर/स्वरचित कविता पाठ प्रतियोगिता
  2. वाद विवाद एवं भाषण प्रतियोगिता
  3. निबन्ध प्रतियोगिता
  4. पोस्टर/अभिरुचि प्रतियोगिता
  5. भारत को जानो
1. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा (प्रभारी)
  1. डॉ. योगेश शुक्ल (प्रभारी)
  1. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया (प्रभारी)
  1. डॉ. ललित गुप्ता (प्रभारी)
  1. डॉ. नवीन अवरस्थी (प्रभारी)
2. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह
  2. डॉ. सन्तोष कुमार चन्देल
  2. श्री रामदास वर्मा (पुस्तकालय)
  2. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार (भौतिकी)
  2. डॉ. आनन्द सिंह
3. श्री ब्रह्मानन्द
  3. श्री अश्वनी कुमार मिश्र
  3. श्री अश्वनी कुमार मिश्र

E-mail : principal\_jcb@rediffmail.com

Website : www.jcbakewar.org.in



- |  |  |                           |                                 |
|--|--|---------------------------|---------------------------------|
| 6. कृषि ज्ञान/मॉडल प्रतियोगिता   | 1. डॉ. मनोज यादव (प्रभारी)                   | 2. श्री ब्रह्मानन्द       | 3. डॉ. संजीव कुमार              |
| 7. विज्ञान मॉडल प्रतियोगिता  | 1. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा (प्रभारी) | 2. डॉ. प्रकाश दुबे        | 3. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया |
| 8. बसन्तोत्सव  | 1. डॉ. प्रकाश दुबे (प्रभारी)                 | 2. डॉ. नवीन अवस्थी        | 3. श्री गोपीनाथ मौर्या          |
| 9. श्री आनन्द स्वरूप मिश्र जयन्ती समारोह<br>(श्री आनन्द स्वरूप मिश्र जयन्ती/वार्षिक<br>पुरस्कार वितरण समारोह अक्टूबर के अन्तिम पक्ष में) | 1. श्री शिवशंकर प्रजापति                     | 2. डॉ. कौशल किशोर दीक्षित |                                 |
|  | 3. डॉ. शिव बाबू तिवारी                       | 4. डॉ. सीताराम त्रिपाठी   |                                 |

सभी प्रभारी मुख्य संयोजक से परामर्श कर प्रतियोगिताओं का आयोजन कर प्रपत्र, परिणाम तथा फोटोग्राम के पीछे सम्बन्धित विवरण लिखकर सौंप देंगे। सम्पूर्ण आयोज्य प्रतियोगिताओं का कलेण्डर सत्रारम्भ में सूचित कर दिया जाता है।

## ख. क्रीड़ा प्रतियोगिता

1. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया
2. डॉ. योगेश शुक्ला

क्रीड़ाधीक्षक  
सह-क्रीड़ाधीक्षक

### क्रीड़ा प्रतियोगितायें

#### क्र.सं. खेल

1. कबड्डी
2. फुटबाल
3. वालीबाल
4. बैडमिण्टन एवं इंडोर गेम
5. हॉकी
6. क्रिकेट
7. खो-खो
8. छात्राओं के खेल-कूद एवं वार्षिक क्रीड़ा प्रतियोगिता

#### प्राध्यापक

1. डॉ. मनोज यादव
1. डॉ. योगेश शुक्ला
1. श्री ब्रह्मानन्द
1. डॉ. आदित्य कुमार
1. डॉ. आनन्द सिंह
1. धर्मेन्द्र कुमार (भौतिकी)
1. डॉ. प्रकाश दुबे
1. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा

2. श्री सत्यार्थ प्रकाश मौर्य
2. डॉ. संजीव कुमार
2. श्री गोपी नाथ मौर्या
2. डॉ. नवीन अवस्थी
2. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा
2. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह
2. डॉ. सन्तोष कुमार सिंह चन्देल



नोट :- उपर्युक्त क्रीड़ा प्रकोष्ठ के सभी सदस्यों की जिम्मेदारी अति आवश्यक रूप से प्रतसेक के क्रियाकलाप को सफल संचालन में सहयोग करना है।

## ग. कृषि एवं विज्ञान प्रदर्शनी तथा अधिवेशन प्रबंधन समिति

- |                                  |                                    |  |                    |
|----------------------------------|------------------------------------|--|--------------------|
| 1. डॉ. महेश प्रसाद यादव (संयोजक) | 2. डॉ. देव नारायण सिंह (सह-संयोजक) | 3. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत (सह-संयोजक) |                    |
| 4. डॉ. महीपाल सिंह (सह-संयोजक)   | 5. डॉ. ललित गुप्ता                 | 6. डॉ. मनोज कुमार यादव                 | 6. डॉ. प्रकाश दुबे |

## घ. शैक्षणिक समिति

यह समिति सम्पूर्ण सत्र के शैक्षिक कार्य का संयोजन, पर्यवेक्षण तथा समीक्षा करेगी। यह समिति अध्यापन कार्य की प्रगति तथा कक्षाओं में विद्यार्थियों की उपस्थिति के बारे में जानकारी संकलित कर शैक्षिक प्रगति पर भी दृष्टि रखेगी।

- |                        |                                 |                         |                            |                    |
|------------------------|---------------------------------|-------------------------|----------------------------|--------------------|
| <b>विज्ञान संकाय -</b> | 1. डॉ. नलिनी शुक्ला (डीन)       | 2. डॉ. ललित गुप्ता      | 3. डॉ. नवीन अवस्थी         | 4. डॉ. प्रकाश दुबे |
| <b>कृषि संकाय -</b>    | 1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (डीन) | 2. डॉ. देवनारायण        | 3. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत | 4. डॉ. महीपाल सिंह |
| <b>वाणिज्य संकाय-</b>  | 1. डॉ. योगेश शुक्ला (डीन)       | 2. श्री गोपी नाथ मौर्या |                            |                    |

## ड. शैक्षिक भ्रमण/रावे कार्यक्रम/किसान सेवा एवं प्रशिक्षण प्रकोष्ठ

- |  |                                     |                            |                                  |
|--|-------------------------------------|----------------------------|----------------------------------|
| 1. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह (प्रभारी, शैक्षिक भ्रमण, बी.एस-सी. कृषि) | (अ) डॉ. मनोज कुमार यादव             | (ब) श्री ब्रह्मानन्द       | (स) डॉ. सन्तोष कुमार सिंह चन्देल |
| 2. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत (प्रभारी, रावे कार्यक्रम)               | (अ) डॉ. धर्मेन्द्र कुमार (कृषि वन.) | (ब) डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह |                                  |
|  | (स) डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा       |                            |                                  |
| 3. डॉ. महीपाल सिंह (प्रभारी, प्रशिक्षण प्रकोष्ठ)                   | (अ) डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र          | (ब) डॉ. संजीव कुमार        |                                  |
| 4. डॉ. आनन्द सिंह (प्रभारी, शैक्षिक भ्रमण, एम.एस-सी. कृषि)         | (अ) डॉ. संजीव कुमार                 |                            |                                  |





शैक्षिक भ्रमण में कृषि के विषयों से सम्बन्धित अनुसंधान केन्द्र, उद्यान, कृषि, डेयरी फार्म, ऐतिहासिक व शैक्षिक महत्व के स्थानों पर जाकर ज्ञानार्जन प्रस्तावित है। शैक्षिक भ्रमण का प्रत्येक प्रकार का व्यय बिना हानि-लाभ के आधार पर विद्यार्थियों को वहन करना होगा। निर्धारित शुल्क प्रवेश के समय ही देय होगा, जो विद्यार्थी को उसके भ्रमण पर न जाने की दशा में वापस नहीं होगा। यह शुल्क वास्तविक व्यय में समायोजित कर लिया जायेगा। स्नातक एवं परास्नातक स्तर पर शुल्क रु. 1500 प्रति विद्यार्थी होगा।

### च. वार्षिक पारितोषित निर्धारण एवं वितरण समिति

डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र – समारोह संयोजक

- |                         |                                 |                                   |                              |
|-------------------------|---------------------------------|-----------------------------------|------------------------------|
| (अ) पदक समिति -         | 1. डॉ. मनोज कुमार यादव          | 2. डॉ. संजीव कुमार                | 3. डॉ. सत्यार्थ प्रकाश मौर्य |
| (ब) छात्रवृत्ति समिति - | 1. श्री ब्रह्मानन्द (प्रभारी)   | 2. डॉ. सन्तोष कुमार सिंह चन्देल   | 3. श्री गोपानाथ मौर्य        |
| (स) सोशल फंक्शन -       | 1. डॉ. प्रकाश दुबे (प्रभारी)    | 2. डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा | 3. डॉ. नवीन अवस्थी           |
| (द) खेलकूद -            | 1. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया | 2. डॉ. योगेश शुक्ल                |                              |

प्रत्येक समिति में एक-एक विद्यार्थी भी मनोनित किया जाता है।

### 7. भारतीय भाषा, संस्कृति, कला एवं प्रकाशन प्रकोष्ठ

- |  |                              |                                       |
|--|------------------------------|---------------------------------------|
| 1. डॉ. प्रकाश दुबे (संयोजक/प्रधान सम्पादक)                         | 2. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा | 3. डॉ. नवीन अवस्थी                    |
| 4. श्री गोपानाथ मौर्य  | 5. श्री अश्वनी कुमार मिश्र   | 6. श्री कुलदीप अवस्थी (प्रकाशन सहायक) |
| 7. सुबोध कुमार शुक्ल (कम्प्यूटर कम्पोजिंग एवं ग्राफिक्स डिजायनिंग) |                              | प्राचार्य द्वारा मनोनीत दो विद्यार्थी |

### 8. अन्तर्राष्ट्रीय छात्र सहायता प्रकोष्ठ

- |                                    |                    |                                       |
|------------------------------------|--------------------|---------------------------------------|
| 1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (संयोजक) | 2. डॉ. नवीन अवस्थी | 3. डॉ. योगेश शुक्ल                    |
| 4. डॉ. प्रकाश दुबे                 |                    | प्राचार्य द्वारा मनोनीत दो विद्यार्थी |

### 9. दिव्यांग सहायता तथा स्वास्थ्य एवं वंचित समूह सहायता योजना प्रचार प्रसार प्रकोष्ठ

- |                             |                              |                                  |
|-----------------------------|------------------------------|----------------------------------|
| 1. डॉ. महीपाल सिंह (संयोजक) | 2. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा | 3. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार (भौतिकी) |
| 4. डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र   |                              |                                  |

### 10. मेन्टरिंग एवं मनोवैज्ञानिक परामर्श प्रकोष्ठ

- |  |                                 |                            |
|--|---------------------------------|----------------------------|
| 1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला (संयोजिका) | 2. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया | 3. डॉ. दिव्य ज्योति मिश्रा |
| 4. डॉ. नवीन अवस्थी                       |                                 |                            |

### 11. अनुशासन एवं एण्टी रैगिंग समिति

- |  |                                 |  |
|--|---------------------------------|--|
| 1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (कुलानुशासक)   | 2. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला   | 3. डॉ. देव नारायण सिंह                 |
| 4. डॉ. महीपाल सिंह   | 5. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया | 6. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा     |
| 7. डॉ. प्रकाश दुबे   | 8. डॉ. योगेश शुक्ल              |  |
| 9. श्रीमती बीना दीक्षित, पूर्व प्रधानाचार्या के.आर. गर्ल्स इण्टर कालेज, लखना (इटावा) |                                 | प्राचार्य द्वारा मनोनीत तीन विद्यार्थी |

**नोट-** 1. माननीय उच्च न्यायालय के आदेश दिनांक 08-05-2009 के प्रस्तर 1 (V) के अनुपालन में रैगिंग रोकने के हेतु जनपद स्तरीय एक समिति बनायी गई है। जिसके अध्यक्ष जिलाधिकारी महोदय होंगे। समिति में पुलिस प्रमुख शिक्षण संस्थाओं के प्रमुख, स्थानीय मीडिया के प्रतिनिधि तथा युवाओं के विकास कार्यक्रम में संलग्न एन.जी.ओ. एवं सभी छात्र संगठनों के प्रतिनिधि सदस्य होंगे। समिति का मुख्य कार्य छात्रों के अनुशासन पर निगरानी रखना होगा।

2. अनुशासन समिति एवं सभी प्राध्यापक इस समिति के कार्यों को क्रियान्वित करेंगे।

3. एन.सी.सी., एन.एस.एस. अधिकारी, छात्रावास अधीक्षक/अधीक्षिका एवं क्रीडाधीक्षक अनुशासन एवं एण्टी रैगिंग समिति के पदेन सदस्य होंगे।

**12. परीक्षा प्रकोष्ठ -** यह समिति कालेज में आयोजित होने वाली समस्त परीक्षाओं के सुव्यवस्थित संचालन एवं समयवद्ध त्रुटिविहीन कार्यपूर्णता को सुनिश्चित करेगी।

### अ- विज्ञान एवं वाणिज्य संकाय

- |                               |                    |                                 |                    |
|-------------------------------|--------------------|---------------------------------|--------------------|
| 1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला | 2. डॉ. ललित गुप्ता | 3. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया | 4. डॉ. प्रकाश दुबे |
| 5. डॉ. योगेश शुक्ल            | 6. डॉ. नवीन अवस्थी | 7. श्री गोपी नाथ मौर्य          |                    |

### ब- कृषि संकाय

- |                            |                     |                           |                        |
|----------------------------|---------------------|---------------------------|------------------------|
| 1. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत | 2. डॉ. आदित्य कुमार | 3. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह | 4. डॉ. मनोज कुमार यादव |
|----------------------------|---------------------|---------------------------|------------------------|

### स - आन्तरिक उड़नदस्ता

प्राचार्य/कुलानुशासक/केन्द्राध्यक्ष के आदेशानुसार।



### 13. छात्रावास समिति

**पुरुष-** 1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (अधीक्षक)  
4. डॉ. प्रकाश दुबे

2. डॉ. आनन्द सिंह

3. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा  
प्राचार्य द्वारा मनोनीत दो छात्र

**महिला-** 1. महिला छात्रावास अधीक्षिका  
4. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया

2. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय  
5. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा

3. डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला  
प्राचार्य द्वारा मनोनीत दो छात्रायेँ

### 14. आन्तरिक शिकायत प्रकोष्ठ

- कार्यकारी अधिकारी – डॉ. राजेश किशोर त्रिपाठी, प्राचार्य, जनता कालेज, बकेवर इटावा
- सदस्य – डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला, ऐसोसिएट प्रोफेसर, विभागाध्यक्ष गणित, जनता कालेज, बकेवर इटावा
- सदस्य – डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय, ऐसोसिएट प्रोफेसर, विभागाध्यक्ष उद्यान शास्त्र, जनता कालेज, बकेवर इटावा
- सदस्य – डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया, असिस्टेंट प्रोफेसर, विभागाध्यक्ष रसायन विज्ञान, जनता कालेज, बकेवर इटावा
- सदस्य – श्रीमती बीना दीक्षित, पूर्व प्रधानाचार्या, के.आर.गर्ल्स इण्टर कालेज, लखना)
- सदस्य – श्री पवन कुमार सक्सेना, स्टेनो, जनता कालेज, बकेवर इटावा
- विद्यार्थी प्रतिनिधि – स्नातक – कार्यकारी प्राधिकारी द्वारा नामित  
परास्नातक – कार्यकारी प्राधिकारी द्वारा नामित  
शोध प्रतिनिधि – कार्यकारी प्राधिकारी द्वारा नामित
- गैर सरकारी संगठन – श्रीमती रुषा अरविन्द, (पूर्व न्यायिक मजिस्ट्रेट) बाल विकास समिति, इटावा

### 15. पुस्तकालय समिति

- श्री रामदास वर्मा (पुस्तकालय अध्यक्ष) संयोजक
  - डॉ. धर्मेन्द्र कुमार (कृषि वन.)
  - डॉ. आदित्य कुमार
  - डॉ. योगेश शुक्ला
  - डॉ. नवीन अवस्थी
  - श्री अरविन्द कुमार चौधरी (कैटालागर)
- प्राचार्य द्वारा मनोनीत दो विद्यार्थी

### 16. समय सारणी समिति

- A- 1. डॉ. (श्रीमती) नलिनी (संयोजक, विज्ञान संकाय) 2. डॉ. ललित गुप्ता (सहसंयोजक)
- B- 1. डॉ. आदित्य कुमार (संयोजक, कृषि संकाय) 2. डॉ. मनोज कुमार यादव (सहसंयोजक)
- C- 1. डॉ. योगेश शुक्ला (संयोजक, वाणिज्य संकाय) 2. श्री गोपीनाथ मोर्या

\*स्नातकोत्तर कक्षाओं की समय-सारणी प्राचार्य के निर्देशानुसार विभाग के प्रभारी/कोऑर्डिनेटर बनायेंगे। समय सारणी में कक्षाओं की नई संख्या अंकित की जायेगी। कक्षाएँ प्रारम्भ की तिथि से पहले समय सारणी सूचना पट पर प्रकाशित की जायेगी।

### 17. छात्रवृत्ति एवं शुल्क प्रतिपूर्ति समिति

- डॉ. राजेश किशोर त्रिपाठी अध्यक्ष
- डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला सदस्य (संस्था के वरिष्ठ प्राध्यापक सामान्य वर्ग)
- डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत सदस्य (संस्था के वरिष्ठ प्राध्यापक पिछड़ा वर्ग)
- डॉ. धर्मेन्द्र कुमार (कृषि वनस्पति) सदस्य (संस्था के वरिष्ठ प्राध्यापक अनुसूचित जाति एवं जनजाति)
- श्री शिव मोहन अग्निहोत्री पटल सहायक, छात्रवृत्ति

### 18. नैक मूल्यांकन एवं आई.क्यू.ए.सी. समिति

यह समिति महाविद्यालय की आन्तरिक गुणवत्ता में उत्तरोत्तर वृद्धि हेतु कार्य करेगी तथा नैक, बेंगलुरु द्वारा महाविद्यालय का मूल्यांकन कराने में सहयोग प्रदान करेगी।

- डॉ. ललित गुप्ता (कोर्डिनेटर नैक)
- डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (कोर्डिनेटर आई.क्यू.ए.सी.)
- डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत
- डॉ. महीपाल सिंह
- डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया
- डॉ. प्रकाश दुबे
- डॉ. योगेश शुक्ल
- श्री गोपानाथ मोर्या
- डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा, नामित सदस्य पूर्व छात्र समिति
- डॉ. के.के. दीक्षित नामित सदस्य प्रबंध समिति
- डॉ. शिव बाबू तिवारी, नामित सदस्य क्षेत्रीय नागरिक
- डॉ. सुरेश चन्द्र, आचार्य, क्षे.ग्रा.वि. संस्थान, बकेवर
- श्री पवन कुमार सक्सेना, स्टेनो
- श्री प्रियांशु (प्राचार्य द्वारा मनोनीत छात्र)



## 19. परिसर प्रबन्धन एवं भवन निर्माण समिति

1. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय (संयोजक)
2. डॉ. ललित गुप्ता
3. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा
4. डॉ. प्रकाश दुबे
5. श्री कोमल सिंह (कार्यालय अधीक्षक)
6. श्री राज कुमार बाथम (लिपिक)

## पूर्व छात्र समिति, जनता कालेज, बकेवर (पंजीकृत)

समिति का शुभारम्भ रजत जयन्ती वर्ष 1986 में हुआ था। इसका मुख्य उद्देश्य पूर्व छात्रों से कालेज के उज्ज्वल भविष्य के लिए उनके विभिन्न सुझावों और योजनाओं पर विचार विमर्श करने, उनके बौद्धिक, सांस्कृतिक, रोजगारोन्मुखी एवं व्यवसायिक अनुभवों से वर्तमान छात्रों व अन्य पूर्व छात्रों से साझा करने एवं सहभागिता की भावना से उनके सहयोग व सद्भावनाओं को प्राप्त करने का प्रयास करना है। सभी पूर्व छात्र अध्ययन उपरान्त इस समिति की सदस्यता के लिए रु. 251/- पंजीकृत सदस्यता एवं 2100/- आजीवन सदस्यता शुल्क जमा कर सदस्य बन सकते हैं। पूर्व छात्र समिति की स्थापना से कालेज पूर्णतयः आश्वस्त है कि प्रत्येक पूर्व छात्र महाविद्यालय को उसकी भविष्य की कार्य योजना, विकास, वर्तमान छात्रों को छात्रवृत्ति प्रदान करने के अभियान को अभिप्राय पूर्ण योगदान प्रदान करके अपनी लोक हितकारी भावनाओं को मूर्त रूप देगा और महाविद्यालय को उत्कृष्टता के शिखर पर स्थापित करने में अपने दायित्व का निर्वाहन करेगा।

महाविद्यालय के पूर्व छात्र देश एवं विदेश में विविधतापूर्ण संयोजनों जैसे— अभियान्त्रिकी, वैज्ञानिक, अधिवक्ता, प्रबन्धक शिक्षाविद एवं उद्यमी आदि व्यवसायिक समूहों का सफल प्रतिनिधित्व करते हुये अपने चयनित क्षेत्र में पूर्ण समर्पण एवं मनोयोग से कार्यरत हैं और महाविद्यालय में अध्ययनरत रहते हुये प्राप्त उच्च आदर्शों एवं संस्कारों का उदाहरण प्रस्तुत कर महाविद्यालय का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। ऐसे पूर्व छात्रों पर महाविद्यालय गौरवान्वित है। वर्तमान में समिति के अध्यक्ष डॉ. अनिल कुमार दीक्षित एवं सचिव श्री कुलदीप अवस्थी हैं।

## विद्यार्थियों के लिये आचार संहिता

1. विद्यार्थियों का प्रमुख कर्तव्य सतत् विद्याध्ययन के द्वारा उज्ज्वल भविष्य की ओर बढ़ते हुए, अपने चरित्र का निर्माण करना है जो दूसरों के लिये आदर्श बन सकें। इस लक्ष्य हेतु विद्यार्थियों को सभी प्रकार के विवादों, झगड़ों तथा अवांछनीय कार्यों से दूर रहना अति आवश्यक है।
2. विद्यालय एक परिवार तुल्य है जहाँ सभी विद्यार्थी एक समान हैं इसलिए धर्म, जाति या किसी अन्य प्रकार का भेदभाव रखना अनुचित है। इस उद्देश्य एवं अनुशासन को बनाये रखने के लिये संकायवार ड्रेस-कोड सभी कक्षाओं में लागू है। प्रत्येक विद्यार्थी को ड्रेस पहनकर आना अनिवार्य है।
3. सभी विद्यार्थी सत्यवादी, शिष्ट एवं विनम्र बनें और सदैव इस ओर सतर्क एवं सचेष्ट रहें। किसी की भावनाओं को ठेस पहुँचाना अनुचित है।
4. ज्ञानार्जन हेतु समयपालन एवं अनुशासन अनिवार्य है अतः सभी विद्यार्थी नित्य कक्षाओं में उपस्थित हों तथा वि.वि. निर्देशानुसार 75 % उपस्थिति सुनिश्चित करें।
5. कालेज भवन, समस्त उपकरण तथा साज-सज्जा छात्रों के लिए ही है, इनकी सुरक्षा की जिम्मेदारी आपकी ही है।
6. वाटिका के पुष्पों को तोड़ना, कालेज परिसर को गन्दा करना एवं परिसर में बाइक पर घूमना अनुचित है।
7. कालेज परिसर में किसी भी नशीले पदार्थ का प्रयोग करना वर्जित है। कालेज परिसर में पान, तम्बाकू या पान मसाला खाना व थूकना अशोभनीय व दण्डनीय है।
8. पुस्तकालय का अधिकाधिक उपयोग विद्याध्ययन हेतु ही करें। आते-जाते समय ध्यान रखें कि आपकी आवाज से अन्य विद्यार्थियों का ध्यान भंग न हो।
9. अपने वाहन स्टैण्ड पर ताला लगाकर रखें। अपना वाहन स्टैण्ड के अलावा अन्यत्र कहीं न खड़ा करें।
10. विद्यार्थियों द्वारा कालेज में मोबाइल फोन का प्रयोग, फोटोग्राफी एवं आग्नेय शस्त्र लाना वर्जित है।
11. विद्यार्थी वैध टिकट/पास से ही रेल/बस यात्रा करें।
12. विद्यार्थी सभी संकाय के प्राध्यापकों व कर्मचारियों को समान रूप से आदर दें। विश्वास रखें कि प्राचार्य एवं सभी प्राध्यापक आपके सच्चे हितैषी हैं।

**नोट :** उपरोक्त आचार संहिता आपकी भलाई के लिये ही है। आपके द्वारा कोई अनुचित आचरण आपके लिए दण्ड का कारण हो सकता है, इसके लिये जागरूक रहें।



## रैगिंग – एक दण्डनीय अपराध

कालेज में अध्ययनरत कनिष्ठ छात्र-छात्राओं के साथ वरिष्ठ छात्र-छात्राओं द्वारा कालेज प्रांगण में या उसके बाहर रैगिंग करने पर पूर्ण प्रतिबन्ध है। कनिष्ठ छात्र-छात्रा प्राचार्य/चीफ प्रोक्टर अथवा किसी भी प्राध्यापक को रैगिंग की सूचना तुरन्त दें। सभी छात्र/छात्राओं एवं उनके अभिभावकों को “नोटरी का शपथ-पत्र” प्रवेश के समय देना होगा जिसमें यह स्पष्ट हो कि मेरा पाल्य रैगिंग में प्रत्यक्ष अथवा अप्रत्यक्ष रूप से सम्मिलित नहीं होगा।

### रैगिंग से तात्पर्य-

1. मानसिक प्रताड़ना एवं मानसिक वेदना देना।
2. अप्रिय या व्यक्तिगत सवाल पूछना।
3. गरिमाविहीन कार्य के लिए बाध्य करना।
4. पिटाई, धक्का या शारीरिक क्षति पहुँचाना।
5. कनिष्ठ छात्र-छात्राओं में डर या शर्म की भावना जाग्रत करना। अवांछित टीका-टिप्पणी करना।
6. जाति अथवा समाज को सम्बोधित करते हुये अशिष्ट भाषा में अभद्र व्यवहार करना।
7. मोबाइल से अश्लील एस.एम.एस., एम.एम.एस. भेजना एवं फोटो खींचना।

**दण्ड -छात्र/छात्रा को रैगिंग में आरोपित पाए जाने पर उसके विरुद्ध पुलिस थाने में एफ.आई.आर. एवं कालेज से निष्कासन पर विचार।**

### अन्य सूचनायें

1. यदि कोई विद्यार्थी वर्तमान शिक्षा सत्र में कालेज छोड़ता है और दूसरी शिक्षण संस्था में प्रवेश लेता है, तो वह –  
(अ) कालेज छोड़ने के आशय की सूचना देगा।  
(ब) सम्पूर्ण शुल्क प्रवेश के समय ही जमा करनी होगी, इन्सटालमेन्ट का कोई प्रावधान नहीं है।
2. जो विद्यार्थी प्राचार्य द्वारा निर्धारित दिनांक तक कालेज का देय धन व अन्य सामग्री जिसमें एन.सी.सी. की यूनीफार्म भी सम्मिलित है अथवा गुम हुयी वस्तुओं का मूल्य जमा नहीं कर देता, उसे प्राचार्य परीक्षा में सम्मिलित होने की अनुमति नहीं देंगे।
3. यह विद्यार्थियों के हित में होगा कि वे प्रयोगशाला में उपकरणों एवं यन्त्रों का सावधानी से प्रयोग करें। किसी प्रकार की टूट-फूट अथवा क्षति हो जाने पर उनके मूल्य का उन्हें व्यक्तिगत अथवा सामूहिक रूप से भुगतान करना होगा।
4. सभी संकायों में विशिष्ट शिक्षाविदों द्वारा विद्यार्थियों के ज्ञानवर्द्धन हेतु समय-समय पर व्याख्यान आयोजित किये जायेंगे।
5. सभी विद्यार्थी कालेज बेवसाइट को समय-समय पर देखते रहें।



## एकेडेमिक कलेण्डर सत्र – 2022–2023

एकेडेमिक कलेण्डर विश्वविद्यालय द्वारा निर्धारित होता है। निम्न सूचनायें विश्वविद्यालय से प्राप्त होने के पश्चात् ही पूर्ण की जा सकती है।

क्र.सं.	विवरण	तिथि
1.	प्रथम वर्ष को छोड़कर अन्य कक्षाओं में ऑनलाइन शिक्षण कार्य प्रारम्भ करने की तिथि	
2.	प्रथम वर्ष में प्रवेश की अन्तिम तिथि	
3.	स्नातक वर्ष की कक्षाओं में शिक्षण कार्य प्रारम्भ करने की तिथि	
4.	स्नातकोत्तर प्रथम वर्ष की कक्षाओं में शिक्षण कार्य प्रारम्भ करने की तिथि	
5.	मिड टर्म/बैक पेपर परीक्षा सम्पन्न कराये जाने की अन्तिम तिथि	
6.	स्नातकोत्तर प्रथम वर्ष विषम सेमेस्टर परीक्षा सम्पन्न कराये जाने की अन्तिम तिथि	
7.	स्नातकोत्तर प्रथम वर्ष की वार्षिक परीक्षाओं सम्पन्न कराये जाने की समयावधि	
8.	सम सेमेस्टर के लिये मिड टर्म परीक्षाओं को सम्पन्न कराये जाने की अन्तिम तिथि	
9.	सम सेमेस्टर की परीक्षाओं को सम्पादित कराये जाने की अन्तिम तिथि पी.जी. प्रथम वर्ष	
10.	वार्षिक परीक्षाओं के परिणाम घोषित किये जाने की अन्तिम तिथि	



## जनता कालेज, बकेवर (इटावा)

### प्राध्यापक मण्डल

#### प्राचार्य

प्रोफेसर (डॉ.) राजेश किशोर त्रिपाठी

प्राचार्य

09457019568

#### गणित विभाग (स्नातकोत्तर)

- डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला
- डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा
- श्री सत्यार्थ प्रकाश मौर्य

एसो. प्रोफेसर (प्रभारी एवं डीन विज्ञान संकाय)  
असिस्टेन्ट प्रोफेसर  
असिस्टेन्ट प्रोफेसर

07417155648  
09634220516  
08755763925

3 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

#### वनस्पति विज्ञान विभाग

3 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

#### रसायन विज्ञान विभाग

- डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया
- डॉ. नवीन अवस्थी

असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी)  
असिस्टेन्ट प्रोफेसर

09410640145  
09415062998

4 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

#### भौतिक विज्ञान विभाग

- डॉ. धर्मेन्द्र कुमार
- डॉ. प्रकाश दुबे

असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी)  
असिस्टेन्ट प्रोफेसर

09457001294  
09897975357

2 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

#### जन्तु विज्ञान विभाग (स्नातकोत्तर)

- डॉ. ललित गुप्ता

असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी)

09839158575

5 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

#### कम्प्यूटर विभाग – स्ववित्तपोषित

- डॉ. (श्रीमती) इन्दुबाला मिश्रा
- श्री अश्वनी कुमार मिश्रा
- श्री अजय कुमार शर्मा

असि. प्रोफेसर/कोआर्डिनेटर  
अनुमोदित अस्थायी असिस्टेन्ट प्रोफेसर  
अनुमोदित अस्थायी असिस्टेन्ट प्रोफेसर

09634220516  
09412879718  
08266893634

शासन के निर्देश सीमा तक अस्थायी प्राध्यापकों की नियुक्ति विचाराधीन।

#### माइक्रोबायोलॉजी एवं बायोटेक्नोलॉजी विभाग (स्नातकोत्तर)–स्ववित्तपोषित

- डॉ. ललित गुप्ता

असि. प्रोफेसर/कोआर्डिनेटर

09839158575

शासन के निर्देश सीमा तक अस्थायी प्राध्यापकों की नियुक्ति विचाराधीन।

#### औद्योगिक रसायन विभाग (स्नातकोत्तर)– स्ववित्तपोषित

- डॉ. ज्योति भदौरिया

असि. प्रोफेसर/कोआर्डिनेटर

08057190001

शासन के निर्देश सीमा तक अस्थायी प्राध्यापकों की नियुक्ति विचाराधीन।

#### भौतिक विज्ञान विभाग (स्नातकोत्तर) – स्ववित्तपोषित

- डॉ. प्रकाश दुबे

असि. प्रोफेसर/कोआर्डिनेटर

09897975357

शासन के निर्देश सीमा तक अस्थायी प्राध्यापकों की नियुक्ति विचाराधीन।

#### वाणिज्य विभाग (स्नातकोत्तर)– स्ववित्तपोषित

- डॉ. योगेश शुक्ल

असि. प्रोफेसर/कोआर्डिनेटर

09412614596

शासन के निर्देश सीमा तक अस्थायी प्राध्यापकों की नियुक्ति विचाराधीन।



### वाणिज्य विभाग

- |                                      |                               |             |
|--------------------------------------|-------------------------------|-------------|
| 1. डॉ. योगेश शुक्ल                   | असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09058508979 |
| 2. श्री गोपी नाथ मौर्या              | असिस्टेन्ट प्रोफेसर           | 09936287648 |
| 3 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त* |                               |             |

### उद्यान विज्ञान विभाग (स्नातकोत्तर)

- |                                      |  |             |
|--------------------------------------|--|-------------|
| 1. डॉ. महेश प्रसाद यादव              | एसोसिएट प्रोफेसर                         | 09412879512 |
| 2. डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय            | एसो. प्रोफेसर (प्रभारी, डीन, कृषि संकाय) | 09997967623 |
| 3. डॉ. संजीव कुमार                   | असिस्टेन्ट प्रोफेसर                      | 06395646496 |
| 4. डॉ. संजय कुमार विश्वकर्मा         | असिस्टेन्ट प्रोफेसर                      | 09068986789 |
| 5. डॉ. आनन्द सिंह                    | असिस्टेन्ट प्रोफेसर                      | 09532301957 |
| 1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त* |  |             |

### शस्य विज्ञान विभाग

- |                     |                            |             |
|---------------------|----------------------------|-------------|
| 1. डॉ. महीपाल सिंह  | एसोसिएट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09411056533 |
| 2. श्री ब्रह्मानन्द | असिस्टेन्ट प्रोफेसर        | 09451688736 |

### कृषि अभियन्त्रण विभाग

1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### कृषि अर्थशास्त्र विभाग

1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### भूमि संरक्षण विभाग

- |                            |                            |             |
|----------------------------|----------------------------|-------------|
| 1. डॉ. प्रमोद कुमार राजपूत | एसोसिएट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09412573101 |
|----------------------------|----------------------------|-------------|

### कृषि प्रसार विभाग

- |                           |                               |             |
|---------------------------|-------------------------------|-------------|
| 1. डॉ. अभिषेक प्रताप सिंह | असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी) | 08840133076 |
|---------------------------|-------------------------------|-------------|

### कृषि वनस्पति विज्ञान विभाग

- |                         |                            |             |
|-------------------------|----------------------------|-------------|
| 1. डॉ. धर्मेन्द्र कुमार | एसोसिएट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09450294467 |
|-------------------------|----------------------------|-------------|

1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### कृषि कीट विज्ञान विभाग

- |                   |                            |             |
|-------------------|----------------------------|-------------|
| 1. डॉ. देव नारायन | एसोसिएट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09415484484 |
|-------------------|----------------------------|-------------|

### पादप रोग विज्ञान विभाग

- |                        |                               |             |
|------------------------|-------------------------------|-------------|
| 1. डॉ. मनोज कुमार यादव | असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09450584011 |
|------------------------|-------------------------------|-------------|

### पशुपालन एवं दुग्ध विज्ञान विभाग

- |                     |                               |             |
|---------------------|-------------------------------|-------------|
| 1. डॉ. आदित्य कुमार | असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09450652387 |
|---------------------|-------------------------------|-------------|

2 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### कृषि सांख्यिकी विभाग

1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### कृषि रसायन एवं मृदा विज्ञान विभाग

- |                                 |                               |             |
|---------------------------------|-------------------------------|-------------|
| 1. डॉ. दिव्य ज्योति मिश्र       | असिस्टेन्ट प्रोफेसर (प्रभारी) | 09759504506 |
| 2. डॉ. सन्तोष कुमार सिंह चन्देल | असिस्टेन्ट प्रोफेसर           | 06392848520 |

### अंग्रेजी विभाग

1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त\*

### क्रीड़ा विभाग

- |          |                                      |  |
|----------|--------------------------------------|--|
| 1. रिक्त | 1 पद आयोग से नियुक्ति होने तक रिक्त* |  |
|----------|--------------------------------------|--|

\* पद आयोग से नियुक्त होने तक संस्था की वित्तीय स्थिति को दृष्टिगत रख अस्थायी नियुक्तियाँ विचाराधीन।



## पुस्तकालय

1.	श्री रामदास वर्मा	प्रवक्ता / पुस्तकालयाध्यक्ष	09557022752
2.	श्री अरविन्द चौधरी	कैटालागर	09058332108
3.	श्री स्वतंत्र कुमार	लिपिक	09457205204
4.	श्री शैलेन्द्र कुमार वर्मा	लिपिक	07217242893

## कार्यालय

1.	श्री कोमल सिंह	कार्यालयाध्यक्ष	09634305708
2.	श्री पवन कुमार सक्सेना	आशुलिपिक	09412408397
3.	श्री शिव मोहन अग्निहोत्री	लिपिक	09450395890
4.	श्री देवेश कुमार चतुर्वेदी	लिपिक	09012519228
5.	श्री राज कुमार बाथम	लिपिक	09758283670
6.	श्री सुबोध कुमार शुक्ल	लिपिक	09412880699
7.	पद रिक्त	सहायक लेखाकार	_____
8.	पद रिक्त	लिपिक	_____

## प्रयोगशाला सहायक

1.	श्री विनय कुमार शुक्ल
2.	श्री कुलदीप अवस्थी
3.	श्री राजकुमार वर्मा
4.	श्री अमर सिंह
5.	श्री अविनाश चन्द्र
6.	श्री. मोहम्मद राशिद
7.	श्री रमेश चन्द्र
8.	श्री अश्विनी दीक्षित
9.	श्री अनुज कुमार

## विभाग

वनस्पति विज्ञान	09412429305
रसायन विज्ञान	09412659610
कृषि वनस्पति विज्ञान	09756159623
शस्य विज्ञान	08791124392
कृषि रसायन विज्ञान	08218644798
जन्तु विज्ञान	09259852531
जन्तु विज्ञान	09267462364
पशुपालन एवं दुग्ध विज्ञान	08057591062
भौतिक विज्ञान	07983325397

## कर्मचारी मण्डल

1.	श्री पूरन सिंह	09258858411	10.	श्री रीतेश कुमार बाथम	09837130702
2.	श्री मनोज कुमार रावत प्रथम	07417141981	11.	श्री रुस्तम बाबू	07417962847
3.	श्री गजेन्द्र सिंह	07830633457	12.	श्री पंकज दुबे	09045747409
4.	श्री राजीव कुमार पाठक	09267443633	13.	श्री राजेश कुमार	09756159207
5.	श्री शैलेन्द्र कुमार गौतम	09760743627	14.	श्री ऋषिराज	09761235441
6.	श्री अवधेश कुमार	_____	15.	श्री मनोज कुमार दीक्षित	06396657905
7.	श्री मनोज कुमार द्वितीय	08273426976	16.	श्री सुनील शुक्ला	09760762414
8.	श्री शिव कुमार	09319286864	17.	श्रीमती सीता देवी	09627416612
9.	श्री जयवीर सिंह सविता	09568212348			

\* 15 पद रिक्त हैं





## कालेज के आन्तरिक प्रशासनिक प्रभारी

पद	नाम	मोबाइल नम्बर
1. प्राचार्य	प्रो. (डॉ.) राजेश कुमार त्रिपाठी	09457019568
2. डीन, विज्ञान संकाय	डॉ. (श्रीमती) नलिनी शुक्ला	09410055648
3. डीन, कृषि संकाय	डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय	09997967623
4. डीन, वाणिज्य संकाय	डॉ. योगेश शुक्ल	09412614596
5. को- ऑर्डिनेटर IQAC	डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय	09997967623
6. को- ऑर्डिनेटर NAAC	डॉ. ललित गुप्ता	09839158575
7. प्रमुख अनुशासनाधिकारी	डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय	09997967623
8. छात्रावास अधीक्षक (पुरुष)	डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय	09997967623
9. समन्वयक (इग्नू अध्ययन केन्द्र)	डॉ. अशोक कुमार पाण्डेय	09997967623
10. राष्ट्रीय कैडेट कोर	श्री ब्रह्मानन्द शर्मा	09451688736
11. राष्ट्रीय सेवा योजना	डॉ. मनोज कुमार यादव	09450584011
12. पुस्तकालय अध्यक्ष	श्री रामदास वर्मा	09557022752
13. क्रीड़ा अधीक्षक	डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया	09410640145
14. कार्यालय अधीक्षक	श्री कोमल सिंह	09634305708
15. स्टेनो	श्री पवन कुमार सक्सेना	09412408397



**जनता कालेज बकवर, इटावा**

: मुख्य अतिथि :  
**मा० गीता शाक्य जी**  
 (राज्य सभा सांसद, इटावा)  
 दिनांक : 29/10/2021, शुक्रवार

**मिशन शक्ति**  
 माटी सुज्या  
 माटी रसज्या  
 माटी स्वावलंबन

**तृतीय चरण**

1090	181	1076	112	1098	102	108
महिला	महिला	महिला	महिला	महिला	महिला	महिला
महिला	महिला	महिला	महिला	महिला	महिला	महिला

प्रकार : मा० राजेश किशोर मिश्रा  
 सह-संयोजक : डा० ज्योति भट्टीरिया  
 कार्यक्षेत्र संयोजक : डा० पद्मा किपाटी













District Green Champion Award Ceremony  
Janta College, Bakewar (Etawah)  
Date : 20 April 2022, Wednesday  
Mahatma Gandhi National Council of Rural Education  
Department of Higher Education  
Government of India

जन्ता कलेज, बकेवर (इटावा)  
Janta College, Bakewar (Etawah)  
"आत्म निर्भर भारत की संकल्पना"  
स्वावलंबन एवं समन्वित विकास



**जनता कालेज, बकेवर (इटावा)**  
 (सम्बद्ध-छत्रपति शाहू जी महाराज विश्वविद्यालय, कानपुर)  
 नेक द्वारा बॉर्ड 'B' प्रदत्त  
 30 प्र० के युवाओं के तकनीकी सशक्तिकरण हेतु छात्र/छात्राओं को  
**टैबलेट / स्मार्टफोन वितरण समारोह**





# जनता कालेज प्रबन्धकारिणी बकेवर (इटावा)

सत्र : 2022-2023

1. श्री जमुनादास अग्रवाल (एडवोकेट)	अध्यक्ष
2. डॉ. साहब लाल शुक्ल	कार्यवाहक अध्यक्ष
3. श्री सिद्धार्थ शंकर दीक्षित (एडवोकेट)	उपाध्यक्ष
4. श्री राम मोहन त्रिपाठी	उपाध्यक्ष
5. श्री अरविन्द कुमार मिश्र	सेक्रेटरी
6. डॉ. समीर प्रकाश त्रिपाठी	सदस्य
7. डॉ. कौशल किशोर दीक्षित	सदस्य
8. श्री राजेन्द्र सिंह कुशवाह	सदस्य
9. श्री रामपाल सिंह राठौर	सदस्य
10. श्री अनिमेष वर्मा	सदस्य
11. डॉ. राजेश किशोर त्रिपाठी	सदस्य
12. डॉ. (श्रीमती) ज्योति भदौरिया	प्राध्यापक प्रतिनिधि
13. डॉ. (श्रीमती) इन्दु बाला मिश्रा	प्राध्यापक प्रतिनिधि
14. श्री अमर सिंह	कर्मचारी प्रतिनिधि (कोऑप्टिड)



# ग्रशास्वी संस्थापक औदार्य मूर्ति



श्री देवेन्द्रमणि द्विवेदी

अवतरण  
17 जून 1896

कीर्तिशेष  
31 मार्च 1965

जिज्ञासा कालेज  
विज्ञान संशोधन मन्दिर  
भारतरत्न



शिक्षार्थ आइये,  
सेवार्थ जाइये,



हमारा उद्देश्य

राष्ट्रोत्थान में सक्रिय योगदान

: सम्पर्क सूत्र :

9457019568 (प्राचार्य)

9634305708 (कार्यालय अधीक्षक)

ई-मेल : principal\_jcb@rediffmail.com

वेबसाइट : www.jcbakewar.org.in

मुद्रक : राम रहीम प्रेस, इटावा